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Az őrlési forgalomról.
A nemzetek versenyében egyes terme

lési ágak tulszárnyaltatnak. így a földmive- 
lés terén is látjuk, hogy részint uj termelő 
vidékek fellépte, pl. Amerika, részint a ro
hamosan fejlődő forgalmi eszközök váratlan 
megszaporodása megzavarta a földmivelő- 
nek az előtt elfoglalt helyzetét. Mivel pedig 
minden országnak alapját a föld képezi, 
mert hisz minden nemzet azon él, igyekez
tek a kormányok, hogy saját földjüknek 
jövedelmezőségét, más országok versenyé
től megóvják.

így jöttek létre a védvámok. így jött 
létre nálunk is az idegen országokban ter
melt búza elleni védekezés a behozatali 
vámok alakjában.

Természetesen a szemfüles kereskedő 
kutat, fürkész, vizsgál, okoskodik: hogyan, 
hol, miképen lehet a körülményeket, a vi
szonyokat, a törvényeket kiaknázni, hasz
nára fordítani. így kitalálta azt is, mi módon 
lehet a búzát vámmentesen az országba 
behozni, t. i. azt mondotta, hogy csak ki
készítés, megőrlés végett hozza be, aztán 
mint lisztet ismét kiviszi Ez az őrlési for
galom.

E szerint a behozott idegen búzából 
lisztet ki kellene vinnie. De váljon kiviszi-e? 
Nem! Nem, mert abból a gyenge minőségű 
szerb és román búzából csak legfeljebb 
20 — 2á°i0 fehérlisztet lehet készíteni, s a 
többi 40—50% barna liszt bent marad az 
országban. Ez által a védvámot, mely a ha
zai búzatermelés emelésére volna hivatva, 
kijátsza. Mert a behozatalnak megfelelőleg 
kiviendő 40—50% liszt már a honi búzá
ból van őrölve.

Árt-é ez a magyar búzatermelésnek? 
Árt-é ez a magyar lisztkivitelnek? Art!

Mert egy részről a magyar búzater
melő nyakára hozza az idegen búzát és ez
által a honi búza árára nyomást gyakorol.

Más részről árt a magyar lisztkivitel
nek, mivel a gyenge minőségű idegen búzából 
nem csak kevesebb, de rosszabb minőségű fehér 
liszt kerül ki, mint a hazai jó aczélos búzá
ból, mely 40%-ot könnyen kiad. A szilire 
bár fehér, de minőségre gyenge idegen búza
lisztjének belekeverésével rontja a honit. Ter

mészetesen ezt a fogyasztó közönség is 
észreveszi és igy terjedt el a nagy fogyasztó 
piaczokon az a hír, a melyet Hegedűs ke
reskedelmi miniszter is márcziusi beszé
dében kifejezett, s mintegy aggódva emlí
tett, hogy a magyar búza sikér tartalma 
csökken!

A földmivelési miniszter ur körültekintő 
intézkedése folytán a honi búza újabban is 
vegyelemeztetett. Az elemzések kimutatták, 
hogy a búzánk sikér tartalma nem csökkent. 
Azonban a külföldi vegyészeknek is igazuk 
van, mert ők meg a magyar liszt név alatt 

, forgalomba került idegen búzával megha
misított, elrontott lisztet elemezték és ennek 
kevesebb a sikér tartalma! Eltekintve a 
tudományos vegyelemzéstől, a pék gyakor
latilag mindjárt észreveszi, ha a liszt minő
sége gyengébb, mivel ajó minőségű lisztből 
30—40%-al több kiflit lehet sütni, mint a 
gyengébből. De nemcsak a mennyiség több, 
de a jóság is sokkal kedvezőbb.

így rontották meg a műbor gyártással 
a borunk, a művaj gyártással a vajunk jó 
hírnevét, a mint megrontották a rossz ide
gen búzának belekeverésével, úgyszólván 
meghamisitással a magyar búza, illetve liszt 
jó hírnevét. így teszi tönkre egy pár szem - 
füles spekuláns országos tezmelési ágainkat 
rendre! A mit a magyar gazda évek hosszú 
során fáradságos munkájával, nagy anyagi 
áldozatokkal, költséges befektetésekkel ért 
el, azt egy pár spekuláns, a paragrafusok 
kijátszásával tönkre teszi! Az őrlési forga
lom ürügye alatt behozott gyenge minőségű 
búzával nem csak a 3, illetve 6 koronás 
védvám van kijátszva, hanem egyúttal a 
búzánk, lisztünk jóhirneve is tönkre van téve.

Ez ellen kell tehát küzdenünk és a 
legközelebbi képviselő választásoknál ügyel
nünk arra, hogy érdekeinknek védői és ne 
ellenségei kerüljenek a törvényhozói hata
lomra !

Most pedig indítsunk mozgalmat úgy 
a magunk, mint az ország egész gazdatár
sadalmában és kérjük fel a magas kormányt 
és képviselőházat, hogy a végre valahára 
eltörölt őrlési kedvezményt ne állítsa ismét 
vissza. Ne engedje meg, hogy 100 ezer 
mázsákra menő clvámolatlan idegen búza 

VEOJCCV

Brassói kénsav- és műtrágya-gyára alantja legjobb minőségű mindennemű műtrágyáit
a í. ez. gazdaköziinség íl^yclinébe. —100 q.-nál alóli megrendelést legczélszerübb az „Érd. Gazd. Egylet" raktárához intézni.— |
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heverjen a budapesti raktárakban, inelylyel 
a spekulánsok tetszésük szerint szabályoz
hatják az árakat. Őröljenek azok a pesti 
malmok magyar búzát, szállítsanak a kül
földre oly kitűnő lisztet, mint régen, akkor 
ismét megjön a honi búzánk becse, s mihelyt 
a gazda látja, hogy a búza termelése jöve
delmezőbbé lesz, igyekszik több és több 
búzát termelni I

Az az ellenvetés, mintha a búzánk si
kértartalma a trágyázás hiányának lenne 
tulajdonítható, nem áll! Hiszen mikor volt 
Magyarországon az állat létszám oly magos, 
mint jelenleg? mikor volt annyi műtrágya 
felhasználva mint ma ? Hanem igen is csökken 
az idegen rossz búza belekeverésével 1

Hát vájjon a vidéki malmoknak, me
lyek az olcsó dunai forgalomtól távol, a nagy 
malmoknak és nagy kereskedőknek nyújtott 
re, rere és super refacciákat kisebb forgal
muk, a tüztőli nagyobb távolságok folytán 
nem élvezhetik, áll-e érdekükben az őrlési 
kedvezmény? Felelet: nem, mivel ők ahhoz 
hozzá nem juthatnak.

Hát csak a főváros, illetve a főváros 
iparosainak kellessék alárendelni az egész 
országot, úgy mezőgazdasági — mint ipari 
tekintetből? Hiszen csak nem akar az, mely
nek palota sorai a vidéki városok felett 
háromszoros adókedvezményt élvezve léte
sültek, egy olyan polyp lenni, a mely az 
egész ország zsírját kipréselje, az összes 
vidéki városokat mezőgazdasági és ipari 
vállalatokat tönkre tegye 1 ? Nehogy úgy 
járjon az egész ország, mint a rutének!

Csak annyira kell kifacsarni az erejét, 
hogy jusson is, de maradjon is!

Kolozsvárt, 1900. junius 21.
N. D.

Magyar marhánk jövője.
Általánosságban is, de főleg erdélyrészi 

állattenyésztéssel foglalkozó gazdaközönsé
günkre nincs és nem is lehet fontosabb kér
dés ma, mint magyar szarvasmarha tenyész
tésünk jövőjének — s ezzel kapcsolatban a 
már elodázhatlan szükségességet képező át
alakítás mikéntjének kérdése.

T Á R C Z A.

Alföldi képek.
Az Alföld. 

Irta: Éber Ernő.
Beláthatatlan messzeségig ringó, hullámzó, 

zizegő buzavetések. Az aranykalászokkal ját
szik a júniusi szellő, mint egy szépséges 
leányzó kibontott hajának aranyszálaival s a 
minta fényes nap sugarai végigfutnak a sárga 
kalászokon, azok fölött aranyos glória, a ter
mékenység magasztos fénykoszoruja tűnik föl 
előttünk. A termékenységé! Elszórtuk az élet
telen magot a földanya méhébe, láttuk a ki
kelt növényke zsenge ifjúkorát, ajnároztuk 
növekedésében s most előttünk van érettsé
gének aranyszőke teljességében, egyszínű sár
gaságában, a mi jobban esik szemünknek, 
mint a legváltozatosabb, legcsillogóbb szin- 
pompa.

Ilyen az Alföld nyáron. Egyszínű arany
tenger s ebben a tengerben egy-egy tanya a 
munkálkodás, a törekvés hajója,. Es őszszel 
megint egyszínű: a fölszántott íöld barna
szürke rögei látszanak csak. Télen végtelen, 
csillogó, fényes, szemkápráztató ezüstmező, 
makulátlan szíízi fehérségében. — A ta
vasz smaragdzöld mezbe öltözteti, színjáték

Erről már sokat hallottunk eddig is szak
irodalmunk külömböző orgánumainak közve
títésével. Mindamellett a tárgy annyira nagy
fontosságú, a jövőbeni egészséges kifejlődés 
helyes irányithatása szempontjából annyira 
nagy horderejű, hogy a folytonos felszínen tar
tást, a további nyilvános megbeszélést, széles
körű megvitatást nélkülözhetlennek tartom, 
annál is inkább, mert az eddigi diskussióból 
egy minden részleteiben tisztázott, meghatá
rozott irányt kijegeczedve nem látok, sőt egyes 
kinövéseket, mint az élet-erőt káros irányban 
felemésztő fattyú hajtásokat eltávolitandónak 
gondolok.

Bevezetésképen nem leend fölösleges az 
eddig elhangzott véleménynyilvánításokat, a 
levont következtetéseket — szóval az érlelődés 
stádiumában levő ügy mai állását röviden 
megismertetni.

Szarvasmarhánk jövője kérdésének mai 
alapon felmerülésére azelsőimpulsust az adta 
meg, hogy egyes tenyésztőknek sikerült ne
hány olyan tenyészetet létre hozni, a melyek
ben fajtánk egyik legnagyobb hibája, a lassú 
fejlődés a czélnak megfelelő eszközök alkal
mazásával kiküszöböltetett, s előállott egy 
egészen uj, gyors fejlődő képességgel biró vál- 
fajta. Ezen válfajta létesítésénél a czél, a ha
tározott törekvés az volt és az ma is, hogy a 
gyors fejlődő képesség kifejlesztése, megszer
zése mellett magyar marhánk általánosan is
mert kiválóan nagy igavonó képessége, edzett
sége eddigi magas színvonalán maradjon, csor
bát ne szenvedjen.

A mi a gyors növekedő képességét illeti, 
ebben általánosan egybehangzó vélemények 
szerint oly szép sikert értek el ezen tenyész
tőink, hogy kiállításokon vagy más alkalmak
kor ezen újabb irányban tenyésztett állatjai
kat nem győztük eléggé megbámulni. Eltérők 
voltak azonban a nézetek arra vonatkozólag, 
vajon sikerült-e, lehetséges lesz-e a jövőben 
egyúttal a nagy erőkifejtő képességet, edzett
séget is eddigi mértékben megőrizni.

Voltak úgy gyakorlati gazdák, mint tu
dományos szakférfiak is, kik arra való hivat
kozással, hogy az említett tenyészetekben az 
edzettség, munkaképesség megtartására hiva
tott eszközök tényleg alkalmaztatván, annak 
épségben maradását biztosítva látták. Mások 
ellenben — s ezek között egy kiváló szakte
kintélyünk is — a mellett, hogy ezen újabb 
irányban elért fényes sikert örömmel üdvö 
zölték, s annak nagy jelentőségét elismerték 
— azon álláspontra helyezkedtek, hogy a gyors 
fejlődővé átalakított magyar marha igenis ve- 

nélkül, változatosság nőikül, a legszebb, folt 
nélkül való mezbe. Nincsenek suhogó, madár
daltól zajos erdők, ezüstszalagokként futó pa
takok, kopasz hegyek, vagy örökös fehérségbe 
borult havasok, az Alföld egyszinü, egyhangú, 
méla, buskomor. A hegyesvidék a maga tarka, 
sokszínű ékességében olyan, mint a városi 
fölcicomázott, kiföstött hölgy az egyszerű, erős, 
termékenységre teremtett parasztlánynyal ösz- 
szehasonlitva.

Minden más az Alföldön. A változatos 
hegyes vidék népe gondatlanabb, vidámabb, 
boldogabb, élénkebb: hiszen előtte van a ter
mészet minden ékessége, mindaz, a mi vál
tozatosat csak színben, formában produkálni 
tud. A hegyes-völgyes vidék lakója nem szokja 
és nem unja meg ezt a változatosságot. Sze
mei egy hajlásban, egy kanyarulatban mindig 
keresnek valami újat, valami szebbet és min
dig találnak is valami uj szépséget. Néz és 
lát s ez elfoglalja gondolatait. Az alföldi em
ber elmélkedik és bölcselkedik. Előtte a ter
mészetnek csak a végtelensége van s a mú
landósága mindennek. Ez a múlandóság, a 
mi az egyedüli örökkévaló a világon.

Érzékeit nem foglalja el a természet vál
tozatossága. Szemei nem állnak meg fix pon
tokon, hanem elmerengenek az összefolyó sík
ságon. Elméjét nem foglalkoztatja a látot
tak földolgozása és ezért elgondolkozik ab- 

sziteni fog, veszíteni kell ellenálló képességé
ből, sőt tulhajtottság esetében arra a nívóra 
fog e tekintetben alászállani, a hol ma a nyu
gati marha-fajta áll. Ez irányban fejtettem ki 
magam is szerény nézeteimet a „Köztelek" f. 
évi 21. számában.

Ma már határozott tény gyanánt konsta
tálhatom, hogy a kérdéshez hozzászólott 
utóbbiak nézete nemcsak túlsúlyra emelkedett, 
de általánosan elfogadottnak — s ezzel a vi
tás ügy tisztázottnak tekinthető.

A felszólamlások rendén felmerült azon
ban egy olyan cselekmény, a melyre ez úttal 
kitérni — ellentétes nézeteimből kifolyólag el 
nem mulaszthatom. Az mondatott ugyanis, 
hogy az uj irányban átalakított darvas-marha 
igenis veszíteni fog ellenálló képességéből, de 
azért a himnemü — jobban mondva heréit 
ivadékpkból extensiv táplálás ős az edzettsé
get fejlesztő, fenntartó eszközök alkalmazásá
val még mindig nevelhetők az eddigi rendszer 
szerint tenyésztettektől semmiben sem külön
böző, lassú fejlődésü, kitünően munkabíró igás 
ökrök. Egyúttal példa gyanánt felhozatott a 
devoni marha fajta, a mely kiváló gyors fejlő
dése mellett közepes tejelő, de egyúttal igen 
jő igavonó. Ez az, a mit megjegyzés nélkül 
nem hagyhatok, s a melynek tisztába hoza
tala igen kívánatos. Eltekintve attól, hogy 
ezen újabb tenyész-iránynak nem lehet czélja 
csak részlegesen — a nőnemű állományban, 
hanem a maga teljességében — és igy.az ök‘ 
rökbe is kifejlődésre juttatni a gyorsabb nö
vekedésre nagyobb mérvű hústermelésre való 
képességet, — még mindig nemcsak kétes si
kert Ígérő, de határozottan nem elfogadható 
az a felfogás, mely szerint a fenti tulajdono
kat szülőitől átörökölt utód egy egészen ellen
tétes irányban s még hozzá kiváló mértékben 
kitenyészthető legyen.

Hiszen, ha ez igy kivihető lenne az ál
lattenyésztő igen könnyen boldogulhatna, nem 
kellene ugyszólva semmi nehézséggel megküz
denie, hogy egyik vagy másik irányban fényes 
eredményeket elérni képes legyen. Mert hát 
alapjában véve nem jelentene az egyebet, mint 
azt, hogy az átörökítő képességgel, tenyész- 
kiválasztással s a tenyésztés más nevezetes 
faktoraival nem sokat kellene törődni És 
pedig azon okból nem kellene ügyet sem vetni 
ezen eszközökre, mert ilyformán teljesen jo
gosult lehetne azon következtetés, hogy semmi 
egyébre nincs szükségünk, mint pusztán a 
tartási —táplási viszonyoknak az elérendő czél- 
hoz mért megváltoztatására, hogy azzal állat
jainkat tetszésünk szerint könnyen és rövid 

sztrakt dolgok fölött. A hegyes vidék lakója 
könnyűvérü vivőr, az alföldi ember melanko
likus és szkeptikus filozóf.

Milyen különbség a havasi és az alföldi 
juhász között! Amaz követi nyáját a hegy
oldal buja tenyészető legelőin s közben sok 
mindent lát, a mi érzékeire hat. Itt egy szép 
koronáju fa, ott egy kopár szikladarab, me
lyet nagy darab dús fü vált föl, nyáját az 
erdőn át hajtja a forrás vizéhez, útközben a 
madarak füttyét, az erdő zörejét kiséri figye
lemmel. Nem ér rá gondolkozni. Vagy csak 
arról gondolkozik, a mit lát. A síkság juhásza 
mikor kihajtja nyáját a sik legelőre, a hol 
egyforma a fü mindenütt, nem jobb és nem 
rosszabb egyik helyen, mint a másikon, ahol 
a nyáj nyugalmasan, veszély nélkül keresi 
élelmét, miben a juhász segítségére nem lehet, 
itt a juhász a gyepre heveredve s az egyhangú 
síkságban elmerengve gondolkozik olyanról is, 
a mit nem lát, elméje fejlődik, képzelőtehet
sége nő.

Mennyivel más az alföldi népköltészet 
és dalmíívészot, mint a hegyes vidéki! A ha
vasi nép ajkán fakadt dalok élénkek, válto
zatosak, vidámak, mint maga a természet ott 
náluk. Az alföldi népdalok szövege .szentimen
tális, dallama melankolikus, üteme lassúbb. 
Hegyes vidéken a vezéríirü kolompja hol el
hal, hol erősebben, hol szakgatottan szól, a
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utón lassú vagy gyors fejlődővé átalakíthas
suk. Ha ily könnyedén lehetne elbánni állat
jaink átformálásával, az sem okozhatna semmi 
nehézséget, nyugati fajta tenyészetekből szár
mazó ökröket olyanokká nevelni, hogy azok 
edzettség, erőkifejtőképesség tekintetében ma
gyar ökreinktől ne külömbözzenek. Már pedig, 
hogy ezt, egyszerűen a mostohább tartási
táplálási viszonyok alkalmazásával elérni nem 
lehet, igazolja a gyakorlat. Tanúskodhatnak 
erről minoazon tenyésztők, kik akár kísérlet
képen szándékosan, akár pedig szűk takar
mány viszonyaik következtében kényszerűség
ből extensiv táplálás mellett nyugati fajta ök
röket neveltek. Bizonyára azon meggyőződésre 
jutottak, hogy ezen eljárás nem csak nem jár 
számottevő sikerrel, de arról is tapasztalást 
szerezhettek, hogy van a mostani tartásnak 
egy bizonyos határa, a melyet túllépve a nyu
gati fajta egy teljesen elcsenevészett, szánal
mas külsejű s minden irányban kevés hasz
nálhatóságot nyújtó állattá fajul, mig a ma
gyar marha még itt is jól megállja helyét. 
Részemről ezen nagy visszaesést nem tulaj
doníthatom egyébnek, mint az örökölt gyors 
fejlődőképesség és az ennek meg nem felelő 
táplálási viszonyokból eredő összeütközésnek. 
A mi pedig a bizonyíték gyanánt felemlített 
devoni marha-fajtát illeti, azzal úgy kell áll
jon a dolog, hogy Angliában más mértékkel 
mérik az igavonó képességet s igy, a mi ott 
igen jónak bizonyult, nálunk alig érné el a 
középszerűséget. Az elmondottak alapján sze
rény nézetem abban összpontosul, hogy gyors 
növekedővé átalakított marhának utódai ex- 
tenziv tartás-táplálás utján nem nevelhetők 
olyanokká, hogy azok az ellentálló képesség 
kiváló mértékével bírjanak.

Felhozatott még az is, hogy az átalakí
tott magyar marhának munkaképességbeni 
visszaesése legfeljebb abban fog nyilvánulni, 
hogy egy évvel kevesebb ideig lesz igára hasz
nálható s ezen veszteséggel szemben bő re- 
kom penzatiot talál a véleménynyilvánító ab
ban, hogy viszont egy évvel korábban igáz- 
ható s hústermelés szempontjából is jelenté
keny előnyben van.

Felfogásom szerint ezen állítás sem 
állhatja meg helyét azon értelemben, a 
melyről itt épen szó van. Hiszen nem arról 
tárgyalunk itt, hogy az állatok mennyi ideig, 
hány évig bírják ki az igázást, hanem arról, 
hogy egyáltalában képesek-e az erőkifejtés, a 
szívós kitartás azon mértékét szolgáltatni, a 
melyre az eddigi rendszerben felnevelt magyar 
ökrök képesítve vannak. Ez pedig lényeges 

mint viselője egyik talajemelkedésről a má
sikra szökik, fának ütődik, megjátsza magát. 
Az alföldi kolomp monoton, mélabus, mint 
maga a sik föld, mint a meg nem szakított 
ég tengere.

Hogy megérthessük, hogy az alföldi ma
gyar mit tesz és miért teszi azt úgy, nem 
elég ismernünk az őt környező külső világot, 
ösmernünk kell lelkivilágát s ennek a mozaik
nak apró kövecskéit. Akármilyen erős is az 
ember, sohasem ő alakítja át környezetét, 
hanem az őtet. Az Alföld sik vidék, gabonatermő 
hely. A mi munka a gabonatermeléssel jár, azt 
dolgozza az 'alföldi ember. A téli munka, a 
kézi ügyességet igénylő házi ipari munka nem 
kenyere Ha nagyon rászorul, megteszi. De 
nem természete, tíehol nem terem olyan acze- 
las búza, mint az Alföldön és sehol nem tud
nak úgy elbánni a búzával, mint az Alföldön. 
Nem évek, vagy évtizedek kedvezőtlen viszo
nyai, hanem egészen uj genorácziók kellenek 
ennek megváltoztatására. Az ' alföldi ember 
ilyen, a szőlővidéki más, a havasi megint más, 
más a tót és más a sváb természete. Minde- 
nik specziális természetű és mindenik tulaj
donságai a természeti viszonyok nyomása 
alatt formálódott.

Nézzük hát az Alföldet. Viszonyait, né
pét, a nép munkáját, gondolkozásmódját, szo
kásait és hibáit. Távol esik tőlünk, egészen 

külömbséget képez. Nézetem szerint tehát egy- I 
szer mindenkorra le kell mondanunk arról, 1 
hogy gyors fejlődő irányban átalakított s eb
ben tökéletesített magyar marhánkban a mai 
nagy ellentálló képességet megtarthassuk, 
akárhogyan okoskodunk.

Ha már ezzel igy tisztában vagyunk — 
szerintem ahoz kétség többé nem is férhet — 
az a kérdés merül fel most, mi legyen itt a 
teendő, minő irányt kell követnünk. Áldozzuk 
föl talán marhánknak körülményeink között 
megbecsülhetetlen, . kitűnő jó tulajdonságát 
azért, hogy annak árán megszerezhessük a 
gyors fejlődéssel járó elvitázhatlanul nagy elő
nyöket, vagy pedig maradjunk a réginél. Sze
rintem sem egyiket, sem másikat nem szabad 
tennünk, hanem keresnünk kell egy közép utat.

Azzal körülbelül mindnyájan tisztában 
vagyunk, hogy már elérkezett legfőbb ideje 
magyar marhánkat valamely olyan irányban 
átalakítani, megjavitni, a melyben több oldalú 
és lehetőleg magas fokú használhatóságot 
nyerünk. Mert minden körülmény arra utal, 
hogy legyen reánk a nagy munkabírás, a ki
váló edzettség bármily nagy értékű is, tisztán 
csakis ezzel nem szabad megelégednünk, sőt 
okvetlenül több oldalúvá kell tennünk, ha 
marháinkkal a hatalmas világversenyben meg
felelő pizicziót biztositni — s nemcsak szá
mottevő, de feltétlenül nagyobb jövedelmet 
biztositni akarunk. S hogy erre határozottan 
törekednünk kell, hogy a dolog súlypontját 
épen ez képezi, az egészen bizonyos.

Azt kell tennünk első sorban, a mit a 
szolid üzér ha addig szilárd alapon nyugvó 
üzletét meginogni látja, talán csakis azért, 
mert üzlete vezetésében nem tartott lépést a 
haladó korszellemmel, nem alkalmazkodott a 
kör változékony igényeihez. Első teendője a 
való helyzetet minden részleteiben hűen fel
tüntető mérleget egybeállitni s abból vonja le 
azután a következtetéseket a jövőbeni teen
dőkre nézve.

Állítsunk fel tehát mi is egy mérleget. 
A nyereség és veszteség rovatait a mai álla
potnak megfelelően kitöltve, az fog kitűnni, 
hogy üzleti jövedelmünk elannyira csekély 
ma, hogy ez utón haladva tovább, a tönk 
széléhez jutunk. Állítsuk be már most az 
aktívák közé a gyors fejlődő képességet s 
annak minden előnyeit, de ne feledjük egy
úttal annak hátrányait is a teher lapon be
vezetni, hozzáadva az. ellenálló képességben 
bekövetkezendő veszteséget. Én azt hiszem, 
hogy egy ilyen mérleg egybeállítása s a felvett 
adatok körültekintő, alapos és elfogultság 

más, mint az erdélyi hegyesvidék. De azért 
keli, hogy érdekeljen. Hiszen hús a mi húsúnk
ból, vér a mi vérünkből, hazája a mi hazánk, 
ugyanazt a nyelvet beszéljük, mint ők. Az 
ellentét azért nagy. És talán éppen ezért fog 
érdekelni.

Mint a hogyan a tengeren látjuk a nap 
keltének keletkezését is, látjuk a nap nyug
tának hosszú lethargiáját addig, a mig a ten
ger tükrét bíborvörösre festő izzó korongja a 
vízbe bukik, hogy utána a sötétség terül
jön el a beláthatatlan vizsikon, úgy kel 
föl és úgy nyugszik le a nap az Alföl
dön is. — Felhőpárnáiból nehezen kél föl, 
de nehezen is nyugszik le, mintha saj
nálná az éj homályának átengedni ezt a 
sik rónát, melyet ő aranyozott be sugárkévé
jének aranyszálaival s melyre most az éjszaka 
harmatjának gyémántcsöppjeit fogja per
metezni.

4- Cserebogár mint baromfitakarmány. 
A cserebogaras éveket a baromfitenyésztők saját 
hasznukra fordíthatják és kitűnő téli takarmányra 
tehetnek szert. Az összegyűjtött cserebogarakat forró 
vízzel le kell forrázni és azután napon mcgsz.iritani. 
Ilyen állapotban a bogarak etethetők és más ta
karmánynyal keverve takarmányozásra használhatók. 
A lyukok szeretik és jól tojnak tőle. 

nélküli elbírálása, értékelése arról fog bennün
ket meggyőzni, hogy mai szarvasmarha te
nyésztésünk előnyös átalakítására két irány 
mutatkozik alkalmasnak, a melyekben nagy 
eredményt joggal remélhetünk.

Az egyik irányban a nagy ellentálló ké
pesség csorbítatlan megtartása mellett a tejelő 
jelleg kiművelése, egy olyan válfajta előállí
tása lehetne törekvésünk czőlja, a mely bő- 
tejelés tekintetében előkelő helyet foglaljon el, 
sőt a legmesszemenőbb igényeket is kielégítse.

Itt föl kell említenem egy igen előkelő 
szakvélemény .azon állítását, mely szerint 
marhánk veszíteni fog edzettségéből, nagy 
munkabírásából még akkor is, ha kizárólag 
csakis tejelő irányban fog átváltoztatást 
nyerni. S tényleg, első tekintetre úgy is tűnik 
föl a dolog, hogy a nagyobb fokú mirigyes 
szervezettel együtt jár a petyhültségnek egy 
bizonyos mértéke. Ennek daczára legyen sza
bad azon nézetemnek kifejezést adni, hogy e 
két tulajdou egymást nem zárja ki, sőt egy
más mellett jól megférhet. Állításomat a való, 
a gyakorlati életből merített tapasztalati té
nyekkel kívánom beigazolni.

Várady Géza.
(Vége következik.)

A kanczák meddőségének okai és 
azok elhárítása.

Irta: Equitans.
Majd minden faluban akad egy néhány 

lótulajdonos, a ki avval a panaszszal áll elő, 
hogy egyik másik kanczája nem akar fogam- 
zani. Ez a panasz manapság már olyan gya
kori, hogy talán érdemes volna vele behatób
ban foglalkozni. Egyes kimutatásokból kive
hető, hogy az összes befedeztetett kanczák 
majd 30%-a meddő marad, a mi oly szám, 
hogy gondolkodóba ejtheti áz embert. Könnyű 
belátni, hogy lótenyésztő országokban, minta 
milyen édes hazánk is, e szám óriási anyagi 
veszteséget jelent.

Jelen czikkemnek nem az a czélja, hogy 
a nemfogamzás káros okait fejtegessem, vagyis 
az állatorvosi szakba avatkozzam, hanem pusz
tán a gazdaközönséget e baj azon okaival 
óhajtom megismertetni, a melyek a leggyako
ribbak és a melyek igen sokszor elháríthatok, 
még állatorvos közreműködése nélkül is, ha 
állatainkra kellő gondot fordítunk, ha azokat 
lelkiismeretesen megfigyeljük és kitanulmá
nyozzuk.

A szakember, vagyis az állatorvos azon
ban lehetőleg mindig megkérdezendő, mert a 
tulajdonos elég gyakran nem ismerheti fel a 
nemfogamzás valódi okát és igy, természete
sen nem is választhatja meg a helyes segély
módot. Czikkem útmutatásai ennélfogva csakis 
akkor alkalmazandók, ha az abban felsorolt 
okok valamelyike forog fenn és az könnyen 
felismerhető, vagy legalább valószínű. Az egyes 
fejezeteknél különben lesz gondom rámutatni, 
hogy hol volna a szakember beavatkozása kí
vánatos.

E czikkemben a mént mindig tenyész- 
képesnek tételezem fel, épen úgy azt is, hogy 
a kancza nem „magtalan11, vagyis nem kóros 
állapotból kifolyólag nem fogamzik, mint azt 
különben már említettem. Jórészt saját ta
pasztalataimat irom le, a melyik nem az, azt 
külön meg fogom jegyezni. Sok dolog talán 
már általában ismeretes, de lesz olyan is, a 
mit nem ismor mindenki, s minthogy tudo
másom szerint e tárgyról oly népies mü, mely 
azt egybefoglalva ismertetné, még nálunk nin
csen, némi szolgálatot vélek tenni lótenyész
téssel foglalkozó gazdaközönségünknek, mely 
szolgálatnak legszebb köszönetét abban talál
nám, ha meddő kanczáink számát egy nehány 
százalékkal apadni látnám.

I.
Előfordul olyan kancza, mely vagy csak 

egyszer, s aztán többé nem, vagy egyáltalán 
soha sein mutat sárlást. E jelenséget több
nyire jobb vérből származó kanczáknál látjuk 
(ugy-o különösen hangzik?), de látjuk közön
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séges lovakon is, ha vagy igen rosszul van
nak tartva, vagy túl vannak erőltetve, vagy 
néha, ha tuljól vannak tartva, tulhizottak. 
Erről még másutt is lesz szó, itt csak rende
sen tartott állatról szólok.

Ha a kancza egyáltalában nem sáriik, 
vagy legalább nem mutatja azt, tüzetesen meg 
kell figyelnünk, hogy nem-e csöndesen, vagy 
mint mondani szokás „rejtve sáriik." Ha tény
leg nem sáriik, azt sárlóvá tenni bajos, de nem 
mindig lehetetlen. Igen jó néha ily esetben a 
kanczát két másik sárló kancza közé, esetleg 
mén mellé kötni, de akkor gondunk legyen 
arra, hogy egymást meg ne sérthessék. Ha 
rendelkezésünkre áll egy úgynevezett „próbá
mén" az igen jó szolgálatot tehet. Hoffmann, 
elismert jő német hippologus (lóismerő) ez 
esetben — főleg ha a kancza ijedős, vagy fé
lénk — azt ajánlja, hogy a kanczát fejjel a 
falnak állítsuk és egyik mellső lábát emeljük 
fel, hogy a mén felé ne rúghasson. Az ilyen 
próba-mén udvarlásai felköltik a nőstény nemi 
ösztönét, vagy a közösülési vágyat, vagyis a 
kancza sárlóvá lesz, vagy mint mondják is 
már kívánja a hímet.

Belsőleg adott izgató szerek nem taná
csolhatok, kivéve tapasztalt állatorvos közre
működése mellett.

Erőszakhoz folyamodni, a mint ezt ily 
esetekben elég balgán sok helyt csinálják, nem
más, mint állatkínzás.

Ha a fiatal kancza egyszer sárlott és 
akkor bármilyen okból nem fedeztettük, de 
azt később meg akarjuk tenni, e sárlástól 
számított nyolczadik naptól kezdve naponta 
többrzör figyeljük meg, hogy nem ujul-e meg 
a sáriás. Ha nem ujul meg ez esetben is rej
tett sáriás létezhetik, mint azt fennebb emli- 
.tettem. A rejtett sáriás nem állapítható meg 
könnyen. Ha a péra ajkait óvatosan szét
nyitjuk és a hüvely a rendesnél sötétebb piros 
szint mutat, maga a pára duzzadtabb, lágyabb, 
akkor valószínű, hogy rejtett sáriás esete fo
rog fenn. Ménhez vezetve az ilyen kancza 
többnyire erősebben mutat közösülési vágyat, 
de sokszor csak a csődörhöz való viselkedé
séből vehetjük ki, hogy hajlandó lesz-e azt 
felvenni, vagy nem. Ha nem konyit a csődöt 
felé komolyan, s nem rúg feléje, akkor meg 
lehet kisérleni a hágatást. Ha még más cső- 
dör áll rendelkezésünkre, nem lesz kár azon 
esetben, ha az egyiket nem kívánja, a másik
kal próbálkozni, mert vannak ám válogatós 
kanczák is.

Itt talán nem lesz felesleges dolog fel
említeni, hogy kanczáinkat legkorábban csak 
betöltött három éves korukban hágattassuk, 
de még jobb, ha negyediket is bevárjuk. így, 
ha két éves korban jelentkezik a sáriás, mu
lasszuk csak azt el nyugodtan. A két éves 
kancza még nem fejlődött eléggé, hogy ép 
csikót neveljen méhében; hogy rossz hason
lattal éljek, megfelel a tiz éves leánynak, 
tehát fajfenntartásra még nem érett.

Fődolog ezek szerint tehát, hogy a gazda 
jól figyelje meg kanczáit. Készakarva mon
dom, hogy maga a gazda, mert idegen nem 
mindig megbízható, a mint arról egy esetet 
czikkem végén majd mesélni fogok.

(Folyt, köv.)

Az egynyári virágmagvak vetéséről.
Kevés kivétellel minden házi kertben jut 

egy kis hely a virágoknak is, főképen pedig 
az u. n. egynyári virágoknak, a melyek úgy 
a talaj, valamint a tenyésztési mód iránt nem 
támasztanak nagy igényt és mégis örömet 
szereznek a kertészkedőknek egész nyáron 
folyton tartó szép virágzatukkal.

A kertészet körébe tartozó növényekot 
három főbb csoportba szokás osztani és pedig: 
egynyárinkra. kétévesekre és végül évelőkre.

Az egynyári növények élettartama ta
vasztól őszig tart, nagyobbrészt puha, nedv
dús állományú; a vizet, illetve a tápanyago
kat könnyen veszik fel, de viszont ugyanoly 
arányú a kilélegzési képesség, hamar lankad

nak; virágzatuk majd hamarább, majd pedig 
később jelenik meg s ez megtermékenyülésre, 
illetve magfejlesztésre nagyon hajlandó.

Szaporításuk az egynyári növényeknek 
csak is magról történhetik és habár a mag 
már őszkor szokott megérni, mégis annak el- 
vetési ideje legjobb a tavasz; mert ilyenkora 
magból fejlődő növény egy lépést tartva az 
ébredő természettel — sokkal természetesebb, 
sokkal erősebb szervezetű egyeddé fejlődik, 
minek következménye az, hogy aztán a virág- 
zási képesség is tökéletesebb lesz.

Az egynyári növények magvait részint 
márcziusban vetjük melegágyba, részint pedig 
később április hónapjában a szabadba állandó 
helyökre; mert mig amazok megkívánják, hogy 
a melegágyból - átplántáltassanak a szabadba, 
addig az utóbbiak azt nem tűrik el

A melegágy báni vetésnél a következő- 
képen járunk el: a már az első párolgástól 
mentes melegágyba mintegy 15 cm.-nyire, — 
homokkal lazított. — jó televényföldet töltünk, 
s reá ablakot úgy helyezünk, hogy az a be
hordott föld színétől 5—6 cm.-nél magasabban 
ne essék. Már most aztán — ha a föld néhány 
nap múlva átmelegedett — egy csöndes, meleg 
napon leveszszük az ablakot s a magvakat 
elvéteményezzük.

A földet a veteményezés előtt kissé fel
lazítjuk s a netalán levő gyomokat kiirtjuk; 
a vetésnél ügyelni kell arra, hogy a mag 
egyenletesen jusson a földbe, legtanácsosabb 
a szórva vetés; a magvakat aztán földdel be
szórjuk, de csak oly vastagon, a milyen az 
illető magnak a térbeli minősége, sőt egész 
finom, porszerü magvakat egyáltalán nem ta
karjuk be földdel csak vékonyan mohával.

A vetésnél gondunk legyen arra is, hogy 
mindig olyan magvak vettessenek egymás 
mellé, a melyek csírázása egy időre esik; mert 
különben megtörténhetik az, hogy mig p. o. az 
egyik kikelt plántának már világosságot és 
levegőt adunk addig a mellette levő más fajú 
mag még csak a csírázás kezdetén van, mi
nek aztán a levegő és világosság csak hátrá
nyára lehet, mi több, könnyen tönkre is mehet.

Az elvetett magvakat ovatossn megper
metezzük, az ablakot rá helyezzük a szek
rényre s szalma-takaróval látjuk el, hogy egy
részt a nedvesség állandóbb s a melegség 
egyenletesebb legyen, másrészt pedig, hogy a 
mag csírázása gyorsabb legyen.

Ha aztán a magvak csírázásnak indul
nak, illetve a növénykék szik levelei kifejlő
dött, akkor a takarót eltávolítjuk az ablako
kat pedig szellőzés képen fölemeljük.

A napok melegedtével fokozzuk a szel
lőzést és öntözést, hogy a plánták kellőleg 
megerősödhessenek; mert a felnyargalt, elké
nyeztetett, gyenge plántákból ritkán lesz va
lami, ha szabadföldbe kikerülnek.

Az olyan egynyári virágek magvát, a 
melyek nem tűrik az átplántálást, áprilisba 
vetjük állandó helyükre, a mikor is a követ
kezőket kell figyelembe venni: Azon növények 
magvai, melyek szétterjedve . növekednek — 
ritkábban vetendők, mint azokéi, a melyek 
felfelé növekedő természetűek; a veteményes 
ágyak fölé pedig galylyak rakandók, hogy az 
előbuvó apró növénykéket a madarak ki ne 
csipdessék, s végül a kellő nedvességről gon
doskodni kell. Cséren Gyula.

KISSEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

-j- Földbeásott faoszlopok, karók kon- 
serválása. A faanyagok konserválása tudva
levőleg azon alapul, hogy a nedves földben 
álló farésztől lehetőleg távoltartjuk a nedves
séget, mivel a nedvesség, mely mint oxygén 
vegyület s úgyis mint oxigént lekötve tartó folya
dék, oxydálja, elrothasztja a szerves anyago
kat; konserválás czóljából általánosan a földbe 
eresztendő rész elszenesitése vagy bekátrá- 
nyozása, czélszeríi, de nem elégséges, mivel 
pár év alatt újból szükségessé válik, ez azon
ban nehézkes kissé, épen azért sokkal aján

latosabb azon eljárás, melyet Norvégiában al
kalmaznak, mely praktikus azért is, mivel 
olcsó, könnyen szerezhető és bármikor nehéz
ség nélkül megújítható, ezen szer a kékgálicz 
(kénsavasréz Cu SO4.), az eljárás a követ
kező: a beásott oszlop alsó részébe, a föld 
színétől 8—10 cm. magasságban egy ferdén 
lefelé menő jukat furunk jó vastag fúróval, 
úgy irányítván a fúrást, hogy az lehetőleg az 
oszlop középvonalában végződjék, ekkor jő 
apró lisztté tört kékgáliczot öntünk a jukba, 
csak annyi helyet hagyván, hogy egy fadugó
val — mely eltávolítható legyen — a nyílást 
elzárhassuk, a mit a töltés után meg is kell 
tennünk, évenkint 3-szor, sőt már 2-szeri töl
tés mellett is az oszlop földben álló része 
annyira konserválható, hogy tartósabb, mint 
földfeletti része. —

4- Az őszi kikerics irtása. Ennek a gyom
nak az irtásánál arra kell ügyelni, hogy a növény 
hagymája pusztittassék el. E nélkül haszontalan 
lesz a fáradság. Egy czélszerü és hatásos módja az 
irtásnak az, hogy a növény szárát közvetlenül a 
föld fölött levágjuk s azután annak közepén egy 
meghegyezett vesszőt a hagymába szúrunk be, a 
mely ily módon szétroncsoltatik és a további vege- 
táczióra képtelenné válik. Azonban a hagymához 
juttatott nagyobb mennyiségű viz is jó irtó szer, 
mert a megsértett hagyma a vízben hamar elrot
had. Hogy ennek a gyomnak terjedését meggátol
juk, meg kell akadályozni, hogy a tokos kikirics- 
mag megérjen és lehulljon s e végből azt vagy 
lesarlózzuk, vagy gyermekekkel leszedetjük. A rét
nek nagyobb mértékű elgyomosodásánál az az irtó 
eljárás már nem használ és ebben az esetben föl 
kell törni a rétet és egy néhány évig szántóföld
nek kell használni.

-|- Hogy határozzuk meg a magvak 
csiraképességét. Hogy mindjárt perczentben 
fejezhessük ki, azaz nyerhessük ezt, a vizs
gálandó magból 100 szemet veszünk nem vá
logatva, s ezt elosztva többszörösen összehaj
togatott gyapotba tesszük rétegenkint s a ré
tegezett csoportot összecsavarjuk henger alakba 
s úgy álhtjuk bele egy csészébe, melynek al
ján kevés viz van, hogy a vízben csak gya
pot legyen, de mag ne fürödjék, most a csé
szét mérsékelt meleg (35°—4o°C.) helyre ál
lítjuk 48 óra múlva megolvassuk az addig ki
csirázott magvakat, ezek száma lesz a vizs
gált mag perczent száma a csiraképességre.

-j- Hangyák a lakóházakban és kama
rákban Ha a hangyák padló, vagy falhasadéko- 
kon át jutnak a házba, a hol legkülönfélébb éte
leket, főleg az édességeket támadják meg, minde
nekelőtt a hangyafészkexet kell megkeresnünk. Ha 
megtaláltuk, petróleummal vagy forró vízzel pusz
títsuk azt el. Hogy azonban a fészket megtaláljuk, 
sokszor a padlót föl kellene szakítani, talán több 
szobában is és talán még akkor is eredménytele
nül. A legjobb szer tehát minden nyílást, melyen 
át a hangyák behatolhatnak, valami kellemetlen 
szagu, vagy mérges anyaggal betömni. Természe
tesen nagyon mérges anyagok alkalmazása a lakó
házakban nem tanácsos. Legalkalmasabb mész va
lami keserű anyaggal' vegyítve.

4- Tojás eltartása. Általánosan elterjedt 
azon eljárás, mely szerint a tojást hig mész- 
ben vagy száraz hamuban tartják; czélhoz ve
zet a tojásnak viaszszal bekenése is. — A 
mészben tartott tojásnak nagy hátránya, hogy 
kellemetlen mészizüvé válik, mint ezt fővá
rosi piaczokon vett tojásoknál tapasztalhatjuk, 
ugyanis a mész szénsavas mészréteggel vonja 
be a tojást, a levegőt elzárja ugyan, de maga 
átszivárog a tojásba.

Sokkal helyesebben cselekszenek azon jó 
gazdasszonyáink, kik csak azon tojásokat rak
ják el télire, melyeket a tyúkok aug. 15 — 
szopt 8-ig tojtak; ezen tojásokat úgy kell el
rakni, hogy minden hamu, mész vagy egyéb 
anyag nélkül egyszerűen hegyükkel — tehát 
nem üres végükkel lefelé egymás mellé ál
lítjuk, sóba, vagy homokba, csak arra ügye
lünk, hogy a tojások hűvös, de egyszersmind 
a megfagyás ellen biztos helyen legyenek el
rakva, ha megfagy a tojás, azonnal megpattan 
s elromlik.
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4- A répa boronálása. Ha a répavetés , 
nagyon sürü, czélszerü a répát, mielőtt a főlevél j 
kifejlődött volna, egy könnyű boronával, a sorokra , 
függőlegesen megfogasolni. Nagyobb répák már • 
nem boronálhatók, mert a levelek már nagyon i 
megsértetnek. Erős kéregképződés esetén csak ko- | 
rán reggel, a mig a talaj nedves és porhanyó, sza
bad boronálni. Mihelyt nagyobb kéreglapok, me
lyekkel a répák is fölszakithatók, mutatkoznak, a 
boronálást abba kell hagyni Ilyen esetben tüskés 
henger, vagy más nehezebb henger lesz alkalmas

4- A tojások korát igen egyszerűen meg
határozhatjuk; azon alapon, hogy a tojás ál
lás alatt folyton könnyebbé lesz; 1 liter tiszta 
vízben feloldunk 12 deka konyhasót; ha a 
tojás leül benne, úgy nincs egy napos; ha a 
folyadékban úszik, egy napos s végül 2 na
pos tojás a felszínen úszik s minél kijebb áll 
a vízből, annál, idősebb. i

-j- A vasgálicz, mint gyümölcsfa-trá
gya. Egy nagyobb gyümölcstermelő telepen 
azt tapasztalták, hogy bizonyos körülmények 
között a vaspor kitűnő trágyául szolgál a gyü
mölcsfák, különösen a körtvefa számára.

Az oly körtvefák, melyek mindig patta
násos és repedéses gyümölcsöt hoztak, elvesz
tették ezen kellemetlen tulajdonságukat, mi
helyt vastrágyát kaptak.

Több kertész alkalmazta a vastrágyát s 
az által, hogy gyenge vasgáliczmldattal (1 liter 
vízre 1 gr vasgálicz) ismételten megöntözték 
a fák gyökereit s megfecskendezték a levele
ket, elérték azt, hogy a gyümölcs jóval nagyobb 
lett, mint az előtt volt. —if.

4- A . télire elrakott ugorkát, babot stb. 
szép zöld színében megtartani. Sokan, hogy 
az ugorkának, babnak zöld színét megtartsák, 
.rézzöldet, vagy egy darab rezet tesznek az 
eczetbe, melyben a kérdéses gyümölcs áll, 
vagy pedig épen, réz-edényben készítik el az 
eczetes folyadékot, s ez által a szó legszoro
sabb értelmében megmérgezik az eltett zöld
séget; teljesen czélt érünk a következő eljá
rással, mely a mellett, hogy egyáltalán semmi 
az egészségre nem közönbös vegyületet nem 
létesít, eezeten és són kívül semmit sem 
igényel.

Az ugorkát vagy más zöldséget forrás
ban levő sós vízzel leöntjük (1 liter vízre 
20—22 dkgr. konyhasó) a vizet rövid ideig 
rajta hagyván, eltávolítjuk; erre a zöldséget 
agyagedénybe helyezve, forró eczettel öntjük 
le, a fazekat befödve meleg ■ helyre állítjuk, 
mihez jó a napfényre kitenni a fazekat. Az 
eczetet minden harmadnap lebocsájtjuk, fel
forraljuk s ismét a zöldségre öntjük, ezt is
mételjük mindaddig, mig a . zöldség szép zöld 
színezete teljesen hel yreáltett; s ha ez meg
történt, az anya-eczetet elöntjük róla, s fűsze
res eczetet öntünk reá, melyben aztán végig 
marad.

4- A tej konserválása. Hogy az állott 
tej felforrásánál meg ne aludjék, szódát adnak 
hozzá, ez ugyan nem ártalmas, de megrontja 
a tej jó izét. Sokkal jobbak a konserválásra 
a borax, bórsav vagy a Salicilsav, mikkel a 
tej 8 napig is eláll, ezek a szerek kis meny- 
nyiségben nem okoznak kárt az egészségben, 
de állandó használatuk határozottan elítélendő; 
Scherff módszere a következő: a friss tejet 
literes és % literes palaczkokban jól elduga
szolva, gőzkazánban 2 légnyomásnál 2 óráig 
hevíteni kell, a tej ezek után 1 évig is el
tartható.

-4 Szép, világos sárga viaszkot hogyan 
lehet előállítani. A beolvasztásra szánt ócska 
lépőket összetördelve egy csöbörbe téve lan
gyos meleg vizzel leöntik. A vizet minden 8 
nap megújítják rajta. Időnként ezenközben ke
verő bottal még jól felkeverik. így megy ez 
mintegy 3 hétig. Ekkor a vizet leöntik a tör
melékről, nagyobbacska csomókat gyúrnak a 
viaszból s hagyják szikkadni s aztán a gőz- 
viaszolvasztóban kiolvasztják A leszűrt vi
aszt még egyszer megolvasztják s formákba 
öntik. A formákat mézzel kenik ki, hogy a 
viasz ne tapadjon hozz:!. Hogy a, kiöntött, 
viasztáblák ne repedezzenek meg, a furmákat 

előzetesen felmelegitik, a viaszt bennük las
san hütik ki. Ilyen eljárással a viasz a leg
szebb, világos sárga, tiszta viasz lesz.

IRODALMI SZEMLE.
Hazai lapokból.

A „Szőlészeti és Borászati Lap" a „fagy 
utáni tapasztalatok^ czimen a tőkefej mivelés 
hátránya és a comb mivelés előnyéről ir. Az 
április 27. és május 11. és 12-iki fagy rombo
lásait kezdik szőlőink kiheverni, olyannyira, 
hogy országos közepes termésre van kilátás. 
Főleg azon vidékeken, hol hosszú szálvesszős 
combmüvelet dívik; a tőke a fagy után mel- 
lékrügyekből az elfagyott termést nagy rész
ben pótolja. A rövid czomb és a tőkefejes 
hosszas drapmüveleteknél a csapokon maradt 
alvórügyek és a mellékrügyek is gyorsan ki
hajtottak és az uj hajtások szépen növeked
nek is. Ezek a szőlők ki fogják heverni a fagy
kárt. Szomorú képet mutatnak azonban a rö
vid csapra müveit, vagy karó nélküli gyalog 
művelésnél. Ott a fej a fagy után megifjodni 
törekszik, uj hajtásokat is hoz, de a fejhajtá
sok silányok, mert elnyomja a sok és erős 
nyakhajtás, amelyek elvonják a fejtől az egész 
nedvet. A hosszú czomb, rövid czomb, tőke
fejes szálvessző és hosszú csapos 'műveletek
nél a tőke normális fejlődésnek indul, itt ag
godalomra ok nincs. Ellenben a tőkefejes rö
vid műveleteknél, ha a sok nyakhajtás vala
melyikéből uj fejet fogunk nevelni, eltelik ne
hány év, mig a tőke ismét termést hozhat. 
Vagy ha a nyakhajtásokat letisztítjuk és kény
szerítjük a tőkét., hogy ismét fejből hajtson, 
ez esetben is csak a harmadik évben várha
tunk termést. Az ilyen művelésnél ne sajnál
juk a költséget és most tisztjttassunk le a 
tőkékről minden nyakhajtást. Ha már az ez 
évi termés elveszett, igy legalább a jövő évi 
termést biztosíthatjuk. Csupán a ritka tőke
távolság és hosszabb metszés vezet biztos 
terméshozamra és biztos jövedelemre.

A ,,Méhészeti Közlöny" a méhek junütsi és 
júliust gondozásáról ir. A kedvezőtlen május 
Után győződhetik meg csak a méhész, meny
nyire szükséges a méheknek mindennap 1 
deczi mézes vizet adni. Aki igy tett 10—14 
nap múlva a méhek rajzásában fog gyönyör
ködhetni. Úgy kell eljárni, hogy se túlságos 
rajzás által a méhek el ne gyöngüljenek, sem 
pedig anyátlan családok ne legyenek rajzás 
után. Kész anyával, anyaböicsővel, vagy nyílt 
Hasítással segítsük az árvát. A gyanúsat is 
legjobb nyitott hasítással segíteni Helytelen 
eljárás a gyanús, vagy árva méhcsaládokhoz 

'minden előzetes óvóintézkedés nélkül rajokat, 
csapni, mert az ilyen egyesítés ritkán sikerül 
és hiába áldoztuk föl a rajt. Állítsuk a rajt 
az árva helyére és csak napok múltán, midőn 
az árva család méhei lassan, észrevétlen, tá
madás és veszekedés nélkül a rajhoz szegőd
tek, van csak ideje a még régi lakásban levő 
méheket kisöpörni. A mézgyüjtés küszöbén, a 
mint észrevesszük, hogy az akáczbimhó fes- 
lenj, felébredni kezd, elkészítjük a mézkam
rát. Most van ideje a téli tömítés eltávolítá
sának. Mentői bővebb az átjáró, annál köny- 
nyebb a, méheknek az átjárás. Legjobb, ha a 
mézkamra nem deszkácskákkal, hanem csu
pán rácscsal van elválasztva a költőfészektől. 
A mézkamrába csupán kiépített kereteket te
szünk, még pedig lehetőleg vénebb munkás
képeket és csak szükség esetén herés lépőket. 
A rajoknak kezdésekkel ellátott, az anyacsa
ládoknak csupán kiépített keret, ennek híján 
miilép adandó. Az úgynevezett fekete lépek 
is hasznosan beadhatók a mezkamrában. A 
mint a mézkainrába tett lépek utolját a mé
hek mézzel töltik el, ez jolo annak, hogy az 
előzők már (elvűk, tehát kiszedhetők. De a 
mint, a mézkamrát kiürítettük, még a mézes 
lépőkén ülő méhek visszasöpréso előtt, rakjuk 
ki a mézkamrát üres lépekkel. A mezszüret 
alatt is a rajokat rossz időben etetni, jó idő- 

' ben pedig e költőfészket bővíteni kell keretek 
beadásával.

A „Földmivelési Értesítő" mostanság saj- 
n?s’„ nem nagy épülésére szolgálhat a gazda
közönségnek. Ebben értesül hivatalosan mind
azokról, ami neki jó. vagy rossz. Sajuos a leg
utóbbi számokban inkább rosszról értesülhe
tett. A terméskilátások nem valami fényesek, 
a szőlő elfagyott, a gyümölcsök férgesek. És 
mindezeken a jelentéseken kívül még egy szer" 
moru statisztikát találunk minden szám hátsó 
lapján, a hol a betegségek összegezése van. 
A nyári szezon most varósággal a halálozás 
szezonja a jószágra. Valósággal megdöbbentő, 
hogy a sertésvész megint mennyire terjed. A 
junius 3-iki jelentős 394, a 10-iki 459 sertés
vészes községről ad számot s a legutóbbi 
szám 91 községgel megnövekedett, a sertés
vészes községek száma 550. Bizony a rozsda, 
jég és fagy mellé ez is országos csapásnak 
sorolható.

A „Magyar Biztosító^ a mezei termények 
tűzbiztosításáról czikkezve bizonyítja, hogy 
mennyire szükséges a természet szeszélyének 
kitett mezőgazdaságban a biztosítás. Ilyen 
első sorban a jégbiztosítás, addig, a mig a 
termény lábon álló, azután, ha az aratáson 
túl esett, szükségessé válik a tűzbiztosítás. 
Sajnálatosnak jelzi azt, hogy a biztosításnak 
ezen neme még korántsem vétetik olyan mér
tékben igénybe, mint az szükséges volna. A 
statisztikai adatok ugyanis azt bizonyítják, 
hogy évi termésünknek alig 30%-a biztositta- 
tik tűzkár ellen, a mi rendkívül kevés, tudva 
azt, hogy csupán búzatermésünk évenként cca 
800 millió korona értéket képvisel. Mi az oka 
ennek? Először az, hogy különösen kisebb 
gazdáink nem bírnak kellő értékkel a bizto
sítás e neme iránt, a második az, hogy a 
hazai elemi biztositó társaságok nem méltat
ják ezen üzletágat oly arányban, mint kellene. 
Ámde mi megfordított sorrendben máskép 
következtetünk. Mi első oknak azt teszszük 
oda, hogy a biztositó társaságok nem állnak 
hivatásuk magaslatán, és másodiknak azt 
mondjuk, hogy a gazdák ezért idegenkednek 
a biztosítástól. 20., 21. és 22-ik számunkban 
bőven föl van ez fejtve. „A mai uzus“ — 
mondja a czikk — „hogy biztosításra váloga
tás nélkül elfogadnak bárkitől ajánlatot s 
mindaddig, amig kára nincs, szedik a dijakat". 
De ha valakinek tűzkára támad, már vége a 
bizalomnak és igyekeznek a kárt minél ala
csonyabbra taksálni. A saját kárbecslőjéhez 
való joga a biztosítottnak csak úgy van, ha 
24 óra alatt legalább 400 korona becslési 
költséget letesz a jegyzőnél. De melyik kis
gazdának van — mondjuk aratás után — 
400 koronája! Marad tehát a társaság szak
értője által végzett szemle. S hogy ez mit 
jelent a kisgazdára nézve, azt tudjuk. Ha te
hát a „Magyar Biztositó11 az elemi biztositás- 
ügynek az állam közegeivel való terjesztését 
kívánja akkor először is, .reálisabb és méltá- 
nyosabb alapokra fektessék a biztositó társa
ságok üzletmenetüket, mert hiszen nyilván
való, hogy egy lelkiismeretlenül lebonyolított 
Ügylet egy egész községet, vagy vidéket vissza
riaszt a biztosítástól, úgy, hogy az állam kö
zegei kompromittálnák magukat; másodszor 
pedig az, hogy a mig a társaságok kartellben 
vannak, addig a gazdák érdekeinek nem fe
lelnek meg úgy, hogy az állami beavatkozás 
kívánható lenne. A gazdák vonakodását indo- 
lencziának tekinteni tévhit s a mig a vona
kodás jogosult, addig az állam nem interve
niálhat a hibás fél, hanem csak a gyöngébb 
fél érdekében, a kinek a biztosítás lehetőségi) 
szintén érdeke, —r — ö.

Külföldi lapokból.
Anglia veszedelme „Tisztelt szerkesztő Ur, 

tcbát Anglia sohasem akar már mely álmából fel
ébredni? Ila valamire képes még ezt, megtenni, 
úgy Salisbnry lord tavaszi peszszimisztikus 
beszédjére föl kell ébrednie. Komoly intő sza
vai és tanácsai után el kell oszolnia annak a 
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dédelgetett hiedelemnek, hogy flottánk teljes 
védelmet nyújt nekünk egy olyan invázió 
ellen, mely az idegen hatalmak szövetkezé
séből keletkeznék s a mit a miniszterelnök 
nem tart teljesen valószínűtlennek. — Bízom 
benne, hogy ez a figyelmeztetés, mint a harczi 
riadó fogja hazánk gazdáit fölébreszteni. S-a 
mit már századszor is kérdezek, azaz, hogy: 
mit fog használni nekünk még egy millió föl
fegyverezett katona is, ha nincs meg a szüksé
ges kenyerünk azok táplálására? Rajtunk ki
vül minden európai nemzet termel annyit, a 
mennyi a szükséglete. Oroszország éppen nagy 
gabonaexport állam Nincs más ország csak 
Anglia, a mely megfoghatlanul érzéketlen és 
balga a saját fönntartásának biztosításánál s 
a mely állandóan belenyugszik abba, hogy be
tevő falatunkért idegen országoknak adózzunk. 
Az élelmiszereken kivül csaknem minden drá
gább lett, de csak a kísérlete is annak, hogy 
a búza a termelési költségeket visszafizethesse, 
hogy ezáltal hazánk a megsemmisüléstől meg
mentessék, ennek a kísérlete is a leghevesebb 
ellenzésre talál. Hadd pusztuljon el inkább 
Anglia! —• ez lehet esztelen, hazafiatlan véle
ményük. Komolyan figyelmeztetem szerkesztő 
urat és munkatársait, világosítsa föl a közvé 
leményt erről a dologról és vesse tekintélyét 
latba, hogy ez a rettenetes veszedelem elhá
ruljon hazánkról.“ — (William Ellis. The Agri- 
cultural Gazette.)

A pulyka fölnevelése. A kikeléskor, a mi 
körülbelül a 26-ik napon történik az ültetés 
után, nem kell beleavatkozni, hanem türel
mesen kell 24 óráig várni, a mikor a pulyka
fiókák az első táplálékban fognak részesülni. 
Ez az első táplálék tojás és köles meg ke
nyér keverékéből áll, a tejben főtt köles
kása nagyon jó a fiókáknak az első napok
ban. Szintén jó eieség a kemény tojás össze
vagdalva vágott zöldséggel, vagy hagymával 
keverve. Az árpa lisztje aludt-tejjel keverve 
szintén kitűnő takarmány. Mindezekhez az 
ételekhez mindig keverjünk hozzá vágott zöld
séget, csalánlevelet, vad czikóriát, vagy más 
ártatlan növény levelét Ha adhatunk nekik 
hangyatojást és gilisztákat, ez által nagyon 
meg fognak erősödni a kis pulykák s a mi 
bámulatosan jónak bizonyult mindig, az a 
szárított és porrátört húsnak a takarmányo
zása. Az első napokban a pélykafiókákra ve
szedelmes a nedvesség, nem szabad tehát ki- 
bocsájtani őket, csak ha jó száraz idő van. A 
kis pulykák sokkal több zöldséget fogyaszta
nak, mint a kis csibék, a gyönge növények, 
kerti saláta kedvencz eledelük. A tizenötödik 
naptól kezdve jó lesz tört kendermagot adni 
a takarmány közé, s ennek adagját lassacs
kán nagyobbitani. Ettől erősek és edzettek 
lesznek a fiókák. A fiatal pulykák nem is 
olyan kényesek, mint a milyeneknek általában 
mondják őket, föltéve, hogy jó tápláló takar
mányt kaptak és erős szülőktől származnak. 
Ha rossz idő miatt bennszorulnak, elég tág 
helyet kell juttatni nekik, mi által az oly 
gyakori görcstől megmenekülnek. A pulyka
tenyésztésnek nagy szabad tér kell. Ha vala
milyen ragadós pulykavész lépett föl a te
nyésztésben, ugyanazon területen legföljebb 
két év múlva és a terület 10"/0-os vasgálicz- 
oldattal való fertőtlenítése után neveljünk 
pulykát. Jó időben az anyapulyka szabadon 
járhat fiaival a nap legnagyobb részében, a 
mikor csipegetve, kapargálva rovarokat, gilisz
tákat találnak, a mi nagyon tápláló eledelük. 
Ilyen módon a tenyésztőnek nagy haszna lesz 
a pulykatenyésztésnél. — (Louis Brechemin. 
Journal d’ agriculture pratique.)

A zöldtrágyázás hatása. Dehérain 1«9B. 
őszén kisérleti telepének különböző parczel- 
láin, melyek az előző évben egyenlőtlen nagy
ságú bükkönytermést adtak, burgonyát ülte
tett. olyanképen, hogy ugyanazon fajin az erő
sen és a gyöngébben zöldtrágyázott parczel 
lába is ültettet.et.t. A parczellák'egyenlő ineny- 
nyiségij, (hektáronként 30000 kg.) istállótrá- 
gyát kaptak és azonkívül a j>arczollán hívő 
bükköny-zöldtrányát, a mi 1879. őszén lett.

alászántva. A burgonya termése következő 
volt:

Burgonya-fajta

|! Zöldtrágya (
ha.-onként

Menv- 
nyiség 

kg-

Nitrogén 
tartalom 

kg-

Burgonya
gumó termése 
hektáronként 

kg-

Prof. Maercker

Dr. Lucius

Richter (saját tenyésztés

Richter (Vílmorin féle)

Poulet

Kék óriás

11500 134 30200
8200 100 26300

15000 163 31800
9100 108 25000

14100 143 28900
8300 95 22100
8200 100 3 800
1920 28 25000

18800 150 20800
8600 100 16.300
6900 80 7400
9600 110 17300

A zöldtrágyamennyiségnek 1000 kg.-al 
való növekedése tehát 1000 kg.-al emelte a 
burgonyatermést is. Miután 1000 kg. burgonya
gumó csak cca 3 kg, nitrogént, 1000 kg alá
szántott bükköny azonban 10 kg. nitrogént 
tartalmaz, föltehető, hogy a zöldtrágya hatása 
még nem merült ezzel ki. - (Centralblatt für 
Agriculturchemie.J Á.

EGYLETI ÉLET.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet keretében 
létesítendő tájásszövetkezet tárgyában kiküldött 
bizottság f. hő 19-én gyűlést tartott. Elnöklő 
Lázár István grófon és Tokaji László titkár 
előadón kivül jelen voltak: Jakab László, 
Lendvay Emil, Lészai,Ferencz, Láposi Árpád, 
Krausz Emil, dr. Papp József, Szász István, 
Tulogdy Samu és Tauffer Ákos. A bizottság 
egy alapszabálytervezelet dolgozott ki, mely 
az alapítandó szözetkezet czéljául tűzte ki': 
„az erdélyi rész mezőgazdasági és állattenyész
tési terményeinek és termékeinek — különös 
tekintettel a baromfi- és tejtermékekre — ér
tékesítését bel- és külföldön.11 A bizottság 5 fe
jezetben dolgozta ki a tervezetet, mely a szö
vetkezet czélját, jogviszonyát, tagjai jogait és 
kötelességeit s az ügymenet rendjét részlete
sen megállapította A bizottság jelentését az 
erre a czélra összehívandó választmányi ülés 
elé fogja terjeszteni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
XIII. tenyészállatkiállitása iránt nem 
csak hazarészünkben, de országszerte élénk 
érdeklődés mutatkozik, úgy, hogy a síkor 
legjobb kilátásaival nézhetünk elébe. Hiszen 
csakis a tenyésztők érdeke, kívánja azt, 
hogy egymástól tanulhassanak és állatjai
kat az érdeklődő és érdekelt közönségnek 
bemutathassák. Tanuljunk áz iparosoktól. 
A mint azok lépten-nyomon, iparczikkeik 
megösmertetésére lokális és országos kiál
lításokat rendeznek, holott iparczikkeinket 
mindnyájan ösmerjük a mindennapi élet
ből, úgy mennyivel szükségesebb, hogy az 
állatkiállitáson minden tenyésztő megjelen
jen állatjaival, mert hiszen az állattenyész
tés állapotjáról jóformán csak itt ösraer- 
kedhetünk meg. Es fölötte érdekes lesz ez 
az állatkiállitás annál az oknál fogva is, 
hogy az utóbbi időben olyan sokatott vita
tott kérdés, a magyar erdélyi marha kér
dése itt szinte megoldást fog nyerni, mert 
itt fog kitűnni, hogy a magyar marha te
nyésztésére kiadott jelszó nem csak a ha
zafias felbuzdulás, liánom a jól fölfogott 
anyagi érdek jelszava. Minél impozánsad
ban bizonyítsuk ezt be.

A vetések állása. A földmivelésügyi mi
niszterhez a gazdasági tudósítóktól beérkezett jelen
tések beszámolnák arról, milyen volt Magyaror

szágon a vetések állása és a mezőgazdasági állapot 
junius io-én.

Az őszi és tavaszi kalászosok fejlődéséből és 
állásából a várható termésre immár számszerű becs
lést közölnek a gazdasági tudósítók. Ezúttal is kö
zel iooo tudósitó küldte be jelentését a vetések 
állásáról és a mezőgazdasági állapotról. Az iooo 
tudósítás közűi legalább is kétharmadrész a veté
sek fejlődését türhetőnek és jónak jelzi és csak 
mintegy egyharmad részben panaszkodnak a veté
sek hiányossága és fejletlensége miatt. A kevésbbé 
kielégítő vetéseknek túlnyomó része a keleti vár
megyékben van, néhol azonban az ország más ré
szeiben is lehet kifogásokat hallani úgy az ősziek, 
mtnt a tavasziak rovására. És igy az alább közölt 
statisztika is csak hozzávetőleges lehet. A búza te
rülete 5,515.000, a rozs területe 1,841.000, az 
árpa területe 1,787.000 és a zab területe 1,685.000 
kát. holdat tesz ki.

Az őszi buzavetések kalászaikat már nagyob" 
bára kihányták, sőt itt-ott a virágzás is megtörtént 
eléggé kedvező körülmények között. A kalászok 
csekély kivétellel nagyok és egészségesek. A rozsda 
a kalászokat még nagyon elvétve támadta meg, de 
az országnak csaknem minden részén kisebb-na- 
gyobb mértékben a búza levélzetén mutatkozik és 
terjed. A várható búzatermés, a múlt évi termés
hez viszonyítva, ez idő szerint valamivel kisebb 
eredményt ígér. Az országos átlagban remélt ter
més hozamot katasztrális holdankint a gazdasági tu
dósítók 6’5—7 métermázsára becsülik, a múlt évi 
közel 7 métermázsa átlaggal szemben és igy a re
mélhető összes termés, föltéve, hogy a terület nem 
változott, azaz 5,515000 katasztrális hold, megüti 
a 37 millió métermázsát. A múlt évben termett 
összesen 38,45 millió métermázsa.

Az őszi rozs és kétszeres fejlődése ellen egész 
az utóbbi időig sok panaszt lehetett hallani, a ta
vasz elején nagyon sok helyen kiszántották és a 
májusi fagy is megkárosította kalászában, különö
sen a keleti részeken. A rozs kalászát már az or
szág nagyobb részében kitolta és el is virágzottja 
vetések ritkák és a kalászok is sok helyen ablako
sak és bár a gazdasági tudósítók az ország túl
nyomó részében a kalászok fejlődését és nagyságát 
dicsérik, azért a terméskilátások, szemben a múlt 
évvel, szintén kedvezőtlenebbek, nemcsak a terü
let tetemes csökkenése, hanem és' főleg a vetések 
gyöngébb állása miatt is. Néhol a rozsban is van 
rozsda. A várható termés a múlt évi eredménynyel 
szemben jóval kisebb, mert mig az idén Országos 
átlagban és kát holdanként remélhető 5 5 mm. ta
valy termett 6’51 mm. Az idén remélhető összes 
rozstermés 10 millió métermázsára tehető, tavaly 
termett összesen 12 millió métermázsa.

Az őszi árpa-veXé'sc'ii fejlődését kielégítőnek 
és jónak mondhatni, bár az üszög néhol károsítja 
a kalászokat, a tavaszi árpa áz ország keleti ré
szében nagyobbára ritka és elmaradt fejlődésében; 
néhol az ország más részeiben is még mindig érzi 
a májusi hideg időjárás hatását. A várható termés- 
eredmény, országos átlagban és kát holdankint 6'5 
métermára tehető, tavaly 7’50 métermázsa termett 
s igy már átlagosan is jóval gyöngébb terméssel 
biztat az árpa. A remélhető összes termés pedig 
II —12 millió métermázsára becsülhető, 1899-ben 
termett összesen 13'41 millió métermázsa.

A .JrtZ'-vetések részben jól állanak, néhol kü
lönösen az Alföldön és itt-ott a Dunamentén igen 
szépek ; az ország keleti felében azonban, a hol a 
hideg idő is megviselte, fejlődésükben nagyon el
maradtak, aprók és gyengék, itt-ott pedig sárgák. 
Országos átlagban és kát. holdankint remélhető 
mintegy 6'26 métermázsa, tavaly közel hét méter
mázsa zab termett és igy a zabvetések mai álla
potáról Ítélve, szintén gyöngébb termésre van ki
látás. Az összesen remélhető zabtermés mennyisége 
10’5 millió métermázsára tehető; 1899-ben 11’79 
millió métermázsa termett.

A kukoricza is sok helyen különösen a ke
leti részeken elmaradt fejlődésében.

A burgonya kapálása, sőt több helyen már 
töltögetése is megtörtént, általában virágzik A ter
méskilátás nagyobbára kielégítő és jó.

A cukorrépa is helyre jött, kapálják; a gaz 
néhol ellepte ugyan, sőt még mindig férgek is 
pusztítják, mindazonáltal országos átlagban kielcgi- 



XXXII. ÉVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA (281.) 1900. JUNIUS 24.

■tőnek jelezhető. Helyenkint már a második és itt- 
-ott harmadik kapálása is folyik.

A .gjw/zöZfí-terméskilátások folyton romlanak, 
mert igen sok gyümölcs férgesen lehull. így tehát 
a kilátások általában is kedvezőtlenek.

— Védelem tavaszi fagy ellen. Az osz
trák Mailberg környékén kiterjedt a szőlőmű
velés, melyet idáig mindig megkárositottak a 
tavaszi fagyok. Pár év előtt megalakult a fagy 
ellen védekezési szövetkezet s azóta haszon
nal dolgozik. így az idén is, a midőn május 
20-án délután már lehetett következtetni, hogy 
az éjjel fagy lesz, a központból kiadott ren
delet nyomán a szövetkezet minden tagja 
■meggyujtotta a már előbb kikészített füstter
jesztő máglyákat (kátrányos fürészpor, nedves 
szalma és polyva, fahulladékok stb.) s éjsza
kára az egész völgyet ellepte a vastag füst. 
Ilyenformán egy éjjel 2 millió korona értéket 
mentettek meg, mert a nem védekező szom
szédságban mindent leperzselt a fagy A ha
szon még nagyobbodott azzal, hogy a füst 
■alatt lévő gyümölcsfák, bokrok, rétek, mezők 
termései is megóvattak a dértől. Hát nálunk 
nem lehetne-e ily módon védekezni a májusi 
dagyok ellen?

— Értékesítő szövetkezetek a Bácská
ban. Darányi Ignácz íöldmivelésügyí miniszter 
fáradhatatlanul szervezi a szövetkezeteket az 
Alföldön meg a délvidéken, Most nyert befe
jezést a tejszövetkezetek szervezése s máris 
.e szövetkezetekkel kapcsolatos tojásértékesitő 
.•szövetkezetek szervezésével foglalkoznak a 
/miniszter tisztviselői. Szegeden Békéssy Jenő 
.állattenyésztési felügyelő fáradozik most a 
/miniszter megbízásából a szövetkezetek szer
vezésével ős kerületében, mely Bács, Csongrád 

■és Csanádmegyékre terjed, nagy eredmények
kel folytatja működését. A tejszövetkezet köz
pontja Szabadkán van.

— Az akáczfa jubileuma. A jövő évben 
lesz 300 esztendeje, hogy egy Robin nevű bo-- 
tanikus a róla elnevezett akáczfát (Robinia 
Psendiacacia) Párisba betelepítette s a hon
nan az idők folyamán egész Európában el
terjedt.

— Tojáskivitelünk. Anglia tojásbevitele 
Monarchiánkból, az erős orosz verseny daczára, 
emelkedik. Londoni főkonsulátusunk erről az 
üzletről a következőket írja: Angliában „nagy", 
„középnagy", és „kis“ tojás jön forgalomba; 
a ládákra alkalmazott jelekhez képest ezeket 
a fajtákat „kék**, „vörös" és „fekete" tojás
nak is szokták nevezni. Egy-egy ládában 1440 
tojás van, melyeket szagtalan fagyapotba ta
karnak, mert a fagyapot kevesebb port ad, 
mint a szalma és jobban gátolja a törést. A 
szállító minden ládánál 60 darabot enged tö
rés czimen és ezeket nem fizetik. Ha több 
törik, akkor a vevő többet von le az árból. 
Az árak loco London állapíttatnak meg; 120 
darabonkint az évszakhoz és a piaczi viszo
nyokhoz képest 4 sh. 9. p— 5 sh. 9 p. (má
jus—júniusra) és 7 sh. 6 p. —10 sh. 7 p. (de- 
czember—januárra.)

— A szőlő állása. A „Földm. Értesítő" 
utolsó száma az állandó gazdasági tudósítók 
jelentése alapján a következőket közli: „A 
szőlőkben, különösen a felsőbb vármegyékben 
de általában is csaknem az egész országban 
a májusi hideg idő és fagy jelentékeny, sőt 
helyenkint pótolhatatlan kárt okozott. Erre az 
évre nézve ugyanis a nagyon megkárosított 
szőlőkben termést már a gazdák alig remél
nek. A kevésbbé károsodott szőlők általában 
meglehetősen állanak, mig helyenkint a hol a 
fagy kárt nem okozott, a kilátások kedvezőek 
Jégesőzések az utóbbi időben, de csak szór
ványosan ismét kárt okoztak. A szőlők per
metezése erősen folyik."

..— A méznek, illetőleg mézbornak a 
törkölybor vagy gyümölcsbor készítésénél 
való felhasználása tárgyában a kereskedelem
ügyi miniszter a földmivclési miniszterrel 
egyetértőkig a, következő álláspontot foglalta 
el: Az 1893. XXIII. t.-cz. végrehajtása tárgyá
ban 1897. évi augusztus hó 23-áii 53850. sz. 

a. kiadott rendelet 4. §. C. a—e} pontjainak, 
továbbá ugyanezen szakasz D), E) pontjainak 
nemkülönben a 6. §-nak határozott rendelke
zéseire való tekintettel törkölybor készítésénél 
tiszta czukornemilek helyett méz nem használható, 
hasonlókép nincs megengedve gyümölcsboroknak, 
bortörköly, borseprő avagy méz hozzáadásával 
való előállítása sem. A méz használata tehát 
sem a bor, sem a törkölybor, sem a gyümölcs
bor készítésénél illetőleg kezelésénél nincs 
megengedve. Másrészt pedig a mézbor készí
téséhez sem szabad sem borseprőt, sem szőlő
törkölyt, sem gyümölcsbort használni s az 
idézett rendelkezések ellenére készített bor- 
szerü italok mesterséges boroknak tekintendők.

— Anglia szövetkezeti kongresszusát 
Cardifban a pünkösdi ünnepeken tartotta meg. 
1871-ben Anglia, Skóczia és Irlandban össze
sen 746 ily szövetkezet volt 262,183 taggal, 
2,521,404 angol font tőkével, 9.463,771 font 
sterling üzleti forgalommal s 636,399 font 
tisztahaszonnal. 1899. végén 1651 ily szövet
kezet volt 1.729,976 taggal, 21.381,527 font 
sterling részvénytőkével, 69.835,000 font ster
ling üzleti forgalommal, 7.823,272 font sterling 
haszonnal és 13.469,339 font beruházással.

— Máktermelésünk és a szükséglet. 
Egy időben váltig az a nézet tartotta magát, 
hogy Magyarországon mindennemű terményt 
és élelmiczikket oly mennyiségben lehet elő
állítani, hogy a 'termésből bőséggel juttatha
tunk á külföldnek is. Tulajdonképen egy pár 
excellence földmivelő államnak ez lenne- a 
feladata és ha mégis jóformán fordított arány 
áll elő, azt nem más, mint a gazdák tájéko
zatlansága hozza létre. így vagyunk nagyon 
sok olyan produktummal, a mely termeltetik 
ugyan Magyarországon is, de mert a termelés 
a szükségletet nem fedezi, hát biz ott jelen
tékeny importra szorulnak. Magyarország a 
búza, árpa és kukoriczatermelés hazája, pedig 
hát ezek a termények nem mindig hajtanak 
busás hasznot; kereskedelmi növényekre és 
áruezikkekre édes kevés gondot fordítanak az 
országban. Ilyen czikk például a mák is, a 
mely nemcsak hogy jól fizet, hanem még jó 
árakon is értékesíthető, föltéve, természetesen, 
hogy a produkezióra, illetve a vetőmagra súlyt 
fektetnek a termelők. A közönséges mák is 
eléggé drága, holott a finomabb fajú mák ár 
tekintetében fölemelkedik egész 35—40 forin
tig is. Magyarországon évenkint 49—45 ezer 
métermázsa mákra van szükség és a ter
més tavaly is csak 32 504 métermázsára 
rúgott, igy tehát a hiányt pótolni kell. Mákért 
fizetett az ország a külföldnek és pedig leg
inkább Oroszországnak:

A forgalom

mmázsaután 500.000 koronát1899-ben 7.557
1898-ban 11.651
1897-ben 17.099
1896 bán 21.112

J) 700.000
889.000 . „

n 802.000 „
ugyan négy év óta csökkent

feltűnő módon, mindazáltal kívánatos, hogy
Magyarország inkább exportálja azt az árut, 
mint importálja. Exportunk 1899. előtt 400 — 
500 métermázsa között ingadozott és csak 
1899-ben emelkedett 1391 métermázsára.

KÖZGAZDASÁG, ÜZLET, FORGALOM.

Kapuzárás után.
Kolozsvár, jun. 20.

A képvisclöház elnapolta magát s igy 
három hónapra bezárultak a Sándor-utczai 
törvényhozás kapni. Nem kevesebb, mint tíz 
hónapig tartott a szakadatlan munka, melyből 
kivette részét a mezőgazdasági érdekeket érintő 

törvényjavaslatok révén a földmivelésügyi kor
mányzat is. Sőt szinte mondhatnók, hogy a 
befejezett ülésszak a közgazdasági kérdések 
jegyében folyt le.

Eltekintve a kiegyezést közelebbről érintő 
feladatoktól, melyek oly mélyen belevágnak a 
mi agrár politikánk érdekszférájába, egész sora 
a törvényjavaslatoknak állotta ki a tárgyalás 
tűzpróbáját, vagy ment keresztül a bizottsági 
tárgyalásokon, hogy az ősszel kezdetét vevő 
törvényhozási tárgyalások anyagául szolgál
janak.

Örvendetesen ismertünk föl ebben egy 
jelenséget. Azt, hogy a kiegyezési küzdelmek 
által erős lökésben részesült magyar közvéle
mény, teljes figyelmét fordította arra tőrre 
melyen legközvetlenebb érdekei eleddig csak 
mellékes tekintetekben rőszesütek. Hogy az a 
mozgalom mely az autonóm vámtarifa kér
dése körül indult meg s kicsúcsosodott az ipar
pártolásnak ebben az alig ismert intensiv 
mozgalmában, nem tévesztette el útközben a 
mezőgazdaság területein is megtenni a maga 
szükséges intézkedéseit. És végül, hogy egész
ségesebb irányba kezd terelődni a magyar 
nemzetgazdasági élet folyamata is s nem válik 
egyoldalúvá s hangzatos jelszavak médiumává 
az a magyar közvélemény, melynek liberális 
felfogása élénken tud distingválni a merkan- 
tilis és agrárius irányzatok között.

Már ez is nyereség. Nekünk legalább úgy 
tűnik fel, hogy az a mély örvény, mely csak 
nehány évvel ezelőtt is áthidalhatatlannak 
látszott, a merkantilis és agrárius táborok kö
zött, mindegyre szükebbé vált, úgy, hogy ma 
már joggal remélhetjük a két irány híveinek 
kiengesztelődését a . kölcsönös engedmények 
után.

Kétségtelen tény, hogy ebben is csak az 
a történelmi fejlődés nyilatkozik meg, mely 
mindig letördeli az agresszív politikai irányok 
kinövéseit és hozzá simítja a való élet köve
telményeihez. Az összeütközések szükségesek 
voltak, az elvek küzdelmében kikellett jege- 
czednie a magyar közgazdaság uj irányának, 
mely nem ismer, ellenséget a mezőgazdaság
ban, vagy ipari fejlődésben, hanem látja mind a 
kettő kölcsönhatásának harmóniájában a jövő 
Magyarország alapjait.

A végső kiengesztelés azonban még nem 
következett be, mert a két irányzat erőpróbáit 
még most is észlelhetjük a — burkolt csatá
rozásokban.

Az a beszéd pld., melyet nem régen is 
Rohonczi Gida tartott egy interpelláczióval 
kapcsolatosan, habár sporadikus jelensége is 
az utócsatározásoknak, megszivlelősre méltó. 
Vannak ugyanis még egyes hibák és hiá
nyok. melyek zavarólag hatnak a békés 
.fejlődésre. A mig pld. a gabonatőzsde ha
táridő üzletei annyira szabályozva nincse
nek, hogy kilegyen zárva a mostanihoz 
hasonló és a magyar mezőgazdaságot ke
gyetlen meglepetésekben részesítő visszaélések 
lehetősége, addig nem számíthat a közélet 
arra, hogy nyugalommal tekint a jövő felé a 
magyar gazdatársadalom. Hát vizsgáljuk ezt 
az esetet. 70,009 mmázsa szerb búzát tart 
raktáron a gabona-tőzsde, melylyel a gabona
árakat legyomni igyekezik. Rohonczy követeli 
a szerb búza kizárását a határidőre történő 
kötésekből, vagy ha ez nem lehetséges, az 
egész határidőüzlet kitiltását a gabonacsarnok
ból. Ezzel szemben azt is hallottuk felemlí
teni, hogy ez a szerb búzamennyiség az árakra 
befolyással nem bírhat a nehány millió mé
termázsát kitovő magyar búzával szemben s 
hogy: a szerbbuza o felhalmozódáséinak oka 
az őrlési forgalom beszüntetése volt.

Sem az egyik, sem a másik oldalon nem 
áll az igazság. A beteg embert nem öli meg 
a jó orvos, hanoin inegnyógyitja, de nem is ad 
neki oly szert, a mely nem gyógyít, csak a 
szervezetet rongálja

Az a 70,o().)'mm. szerb búza igen is al
kalmas arra, hogy a gazdaközönséget érzéke
nyen megkárosítsa. Észrevehető nyomást ha 
nem is gyakorol, még is minden krajezárnyi 
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árcsökkenés ezrekre és ezrekre menő veszte
séget jelent az országra nézve. Aztán, a mi 
még ma csak 70,000 mm., az lehet holnap 
tizszerannyiis,a mi még ma csak krajczáros ár
csökkenés, abból lehet holnap forintos is. Ez 
tehát mentség nem lehet, nem főleg azért, 
mert nem szabad nyitva hagyni egy hátsó ka
put, melyen át a lelkiismeretlenség meglepő ro
hamokat intézhet a magyar mezőgazdaság ér
dekei ellen.

A mi pedig azt illeti, hogy a szerb-buza 
összehalmozódásának oka az őrlési forgalom be
szüntetése volt, ebben bizonyos elégtételét látjuk 
annak a kormányintézkedésnek, mely az őr
lési forgalom beszüntetésével a magyar búza 
érdekeinek tett szolgálatot, a mit is élénken 
illustrál az a 70,000 mm., mely most az 
üzansz révén igyekszik megboszulni vereségét. 
A szerb-buza kizárását a határidőüzletből tehát 
indokoltnak tartjuk, ha a jövő igazolni fogja 
azt a tendenciát, melyet annak Rohonczy tu
lajdonit, várnunk azonban minden esetre kell 
vele, mert nem messze látjuk már azt az időt, 
midőn amúgy is reform alá fog kerülni a bu
dapesti gabona-csarnok határidő kötésének 
problémája.

Az idei gabonaárak alakulása nem sok 
reménynyel kecsegtet s ez az év sem fog 
aranybetüvel följegyeztetni a gazdasági élet 
annaleszeiben. De mégis sok biztató jelensé
günk van, melyekből reményt meríthetünk. A 
lefolyt év, reform esztendeje után az- átala
kulás korszaka fog következni, melyből ki kell 
bontakoznia a megerősödött mezőgazdaságnak.

Az ő sszel egybegytilő országyülés mun
kássága elé is tehát reménynyel tekintünk, 

mert hisszük, hogy tisztulni kezdő egünkről 
eltűnnek a félreértést okozó sötét felhők s ab
ban a nagy munkában, mely a közgazdasági 
élet terén a törvényhozás számára vár, még 
sok üdvös intézkedésben lesz része a magyar 
nemzet életforrásának, a mezőgazdaságnak.

Török Mihály.

Budapesti gabonatőzsde.
I. Készáruüzlet. (Junius 2J.)

Készlruzában az irányzat izgatottan szilárd volt. El
kelt 25,OCO métermázsa búza 15—20 fillérrel magasabb 

árakon.
Rozs 6'5—6'75 Ií.-ig.
Tengeri 5 57—5'72.
Az árak 50 klg.-ként koronaértékben értendők.

II. Határidő-üzlet.
A világ összes gabona-piaczain rohamos áremelke

dés észlelhető. A hausse Amerikából indult ki és óriási 
árexplózió hírét hozta ma ismét a táviró a tengerentúlról. 
Az utolsó napok 14 centre terjedő áremelkedése után Ame
rika tegnap további 5 centtel, azaz negyvenkilcncz kraj- 
czárral emelkedett métermázsánként.

Anglia lázasan kapkod minden lisztmennziség után 
és még a budapesti malmoktól is akczeptálták a liszt-aján
latokat. Össze is szedték az idevaló malmok, a mi búza 
a piaczon volt.'.de 20,i 00 métermázsánál többet nemigen 
kaphattak, s minthogy az árubirtokosok elég szerények 
voltak csak 15—20 fillérrel többet kérni, hát ennyivel fizet
tek többet a malmok. .

Kolozsvári piacz.
A csütörtöki (junius 21-iki) hetivásáron a követ

kező gabona-árakat jegyeztük föl.
Búza métermázsánként K.-tól 12.00—14 00 K-ig. 
Rozs 
Zab
Árpa
Kukoricza

„ „ 08'40-08'60 ,
„ „ 08'00—08'40 „
„ „ 10'80-11'00 „

|Magyar Jelzálog-Hitelbanki 
| Képviselősége Kolozsvárit | 
1 (Jókai-utcza2. sz.,gr.Rhédey-ház‘, I. em.) i 
|| Az intézet alaptőkéje 30 millió korona. $ 
I 4%-os és 472 70-os |
I Záloglevélkölcsönöket 1 
$ nyújt és pedig 4%-os kölcsönt földbirtokra: 50 |& 
|| évi törlesztéssel 5 százalék-,

nagyobb városokban fekvő házakra 40 évi törlesz- <&
téssel 5'40 százaléknyi évi részletfizetés mellett és jjr 

® magasabb leszámítolási árfolyam mellett 4%%-os a 
záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi törlesz- 

® téssel 5"40 százalék és nagyobb városokban fekvő 
® házakra 42 ’/2 évi törlesztéssel 5'65 °/o évi részlet- 

fizetés mellett.

® A jelzálogúl felajánlott erdélyrészi ingatlanok érté- w 
kére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve

| az Erdélyi Gazdasági Egylet |>
bizalmi férfiai adnak véleményt. (1.)

f
A bank képviselőségénél kaphatók 4% és 4%%-os Sz 
záloglevelek, 3<%-os és 4%-os nyereménykötvények. J
r......................__ _

A LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT:
Felelős szerkesztő és kiadó:

TOKAJI LÁSZLÓ.
Társszerkesztő :

JAKAB LÁSZLÓ.
Segédszerkesztő :

ÉBER ERNŐ.
AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA.

HIRDETÉSEK.

0 tejgazdasági eszközöket
vagy gépeket venni szán*

Pl dékozik!

tehenészetet akar be*

rendezni!

tejgazdasági telepet ki*

h'i ván felállítani!

tejszövetkezetet óhajt

létesíteni!

az forduljon teljes bizalommal hozzánk.

Díjmentesen szolgálunk útbaigazítással, tanácsosai.

<244-) részvénytársaság’,

ezelőtt: Pfanhauscr A.
Budapest, VII., Erzsébet-körut 45.

„Erdélyi Gazdasági Egylet11 könyvkiadó-válla
latában megjelent füzetek jegyzéke és ára:

1. R é t i J á n o s, „A trágyáról, a trágyázás
ról és a trágyakezelésről szükséges tudnivalók. III-ik 
kiadás 30 kr. 2. Gás p ár J ó z s e f, „A kaszálók 
és legelők ápolása." Ill-ik kiadás 25 kr. 3. Virág 
Elek, „A sertéshizlalásról.“ Ill-ik kiadás 25 kr. 4. 
jormay Béla, „A borjuk fölneveléséről." Ill-ik 
kiadás 25 kr. 5. Herényi Gothárd Sándor, 
„A takarmányrépa." III kiadás 25 kr. 6. H a u e r 
Géza, „Afej ős tehénről/ III. kiadás 30 kr. 7. Hensch 
Árpád, „A szántás-vetésről." III. kiadás 25 kr. 8. 
Jakab László, „Útmutató a ragadós állati beteg
ségek elleni védekezésben" III. kiadás 25 kr. 9. D o- 
m o k o s Kálmán, „Az építkező gazda." III. kiad. 
50 kr 10. R u i s z G y u 1 a, „A kukoricza művelésé
ről." Hl- kiad. 25 kr. 11. Dr. Szaniszló Albert, 
„A gazdát érdeklő káros cs hasznos állatokról." III. 
kiadás 25 kr. 12. R i t t c r Gu szt áv, „A házi kert." 
III. kiadás 40 kr. 13. G á s p á r József, „Baromfi
tenyésztés." Hl, kiad. 35 kr. 14. Cserháti Sán
dor, „A csalamádó termesztése, bcvcrinelésc és ete
tése," III. kiadás 25 kr. 15. Csájlik István, 
„Csikónevelés." III. kiadás 25 kr. 16. K. V ö r <i s 
Sándor, „A dohánytermesztésről “ 35 kr, 17. Ás
ványi Lajos, „A vörös lóher termesztéséről." 35 
kr. 18. R i 11, c r Gusztáv, „Gyümölcsértékesítés" 
II. iadás 35 kr. 19 lleré n y i G o t t li á r <1 
S á n d o r, „A nyers takarmányok cltcvi'se, különös 
'jekinti'ttel a zsombolyai kazalra" II. kiadás 25 kr. 
20. K. V ö r ö s S á n d o r, „A gazdaságok beren
dezéséről." II. kiadás 45 kr. 21. j\I a. r c I'' c r e n <: z, 
„A kosárfííz termelése" 25 kr. 22. Kovácsy Béla, 

„Házi állataink takarmányozása" 50 kr. 23. G r a s- 
s e 1 i Miklós, „A len- és kender termeléséről és 
áztatásáról" 24 kr. 24. L’H uillier István. 
„Konyhakerti magvak termelése" 50 kr. 25. Réti 
János. „A komlótermelésről" 25 kr. 29. Gáspár 
József, „A méhtenyésztésről" 30 kr. 27. P.á t e r 
Béla, „Á gabonafélék, a burgonya és a szőlő leg
fontosabb gombabetegségei" 50 kr. 28, Nemes 
István, „Talajjavítás lecsapolással" 50 kr. 29. 
Réti János, „A legjobb takarmányfüvekről" 
25 kr. 30. Nemes István, „Az öntözés" 50 kr. 
31, J a k a b László, „Hasznos tudnivalók az állati 
szülészet köréből" 50 kr. 32. S z ü t s M i h á 1 y, 
„A. jégkár ellen való biztosítás és a károk becslése" 
50 kr. 33 K. Vörös Sándor, „Gazda számvi
tele" 40 kr. 34. P á t c r Béla, „A haltenyésztésről" 
30 kr 35. Páter Bél a, „A vetőmag eltartásáról 
és a magtárban kárt tevő állatokról“ 25 kr. 36. M o- 
n o s t o r i Károly, „Házi állataink egészségének 
tentartásáról,, 25 kr. 37 Dr. R o d i o z k y Jenő, 
„Magyar ol.ijnövények" 3okr. 38. Cserháti Sándor 
„A gyomok kártékonysága és az cllenök való véde
kezés “ 39. I’app Gergely, „A szoczializmusról." 
40. II e i g el L i p 6 t „Az állami egyenes adók és 
községi adópótlékokról."

Mind a negyven füzet ára, együtt megren
delve csak 8 frt — kr. Ha egy ezimre egyszerre 
500 füzet rendeltetik, tetszés szerint válogatva egy 
vagy több főzetet a jegyzékben felvett -10 füzet kö
zül, egy füzetet egyre-másra 20 krajczárral fogunk 
számítani. Megrendelés és pénz „ az Erdélyi Gazda
sági .Egylet pénztára Kolozsvár" czim alatt küldendő 
A pénz beküldésével megrendeltek bérmentve tétet
nek postára. (51.)

Kwizda-féle Restitutionsfluid.

4O’’év óta udvari istállókban, e nagyobb katonai és 
polgári istállókban használatban, nagyobb fárado
zás előtti és utáni erősbit.ési e, rángatodzásnál az 
idegek merevségénél sth A lovakat az idomitásnál 
kiváló tevékenységre képesíti. Valódi csak a fenti 
védjegygyei, kapható Ansztria-Magyarorsz.ág összes 

gy égy szertáraiban és drogueri óiban.

Franz Joli. Kwizda
kerületi gyógyszorésznól Korncuburg, Bécs mollott. 

(328. I.)
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FUGHSésSCHLICHTER.
Budapest, VI. Jász-ufcza 7.

ELSŐ ÉRMEK, ARANY KITÜNTETÉSEK, ALLAMDIJAK stb.

a BÁLÁIM SWAMM 

lefölözö-gépek hat hónap alatt kifizetik önönmagukat. 

MAGYAR TEJGAZDASÁGI GÉP- ÉS ESZKÖZGYÁRELSŐ

FITCHS és SCIíLICIITER
BUDAPEST, VI., ANGYALFÖLD, JÁSZ-UTCZA 7.

Kézi és erőliajtású tejgazdasági telepek és szövetkezetek teljes berendezése.

—
BR

Fairbanks mérlegek
A szabadalmazott Fairbanks-métiegü'R százados rendszerűek, tolósúlyos 

íémmérőkarral bírnak s a hidra tett terhet minden ponton egyenlően mérle
gelik. Tartósság, pontosság és könnyű kezelésüknél fogva úgy hazánkban, 
mint a külföldön a legelső díjat nyert legkitűnőbb mérlegek.

Gazdasági-, szekér-, marha-, zsák- és raktári mérlegeinket

Mc. CORMICK
HARVESTING MACHINE COMPANY. 

chicagói aratógépgyár.
czélszerü és a czélnak megfelelő szerkezetüknél fogva különösen a gazdák, gazda
ságok és uradalmak részére a legmelegebben ajánlhatjuk. 
A jutányos árakban, melyek súlyokkal számított jobb 
kivitelű tizedes mérlegek árainál nem magasabbak, a 
'hitelesítés, csomagolás és loco vasútra való feladás 
költségei már benfoglaitatnak — Gazdasági egyesületi tagok 
árkedvezményben részesülnek. Gyártásunk állami felügyelet alatt áll. 
Megrendelések közvetlen központi irodánkhoz, Andrássy- 
út 14. czimzendok. Árjegyzékkel, felvilágosítással szin
tén központi irodánk szolgál.

FAIRBANKS
MÉRLEG és GÉPGYÁR

részvény-társaság

Errn^FEST,
Andrássy-út 14.

Gyár: Külső Váczi-út 156.

(262.)

Szabadalmazott

kosárbetétek 
gőzcséplőgépek számára, kaphatók a feltalálónál, 
teljes felelőség mellett, hogy tiszta cséplést lehet 

vele végezni a legroszabb esetben is.

(301.) 4'
ö

8
10

A kosárbetétek árai:
lóerejii géphez 30 frt.

» ■n
»

35
40
45

n
Y)

Megrengelés esetén a kosár szélességének mérete 
beküldendő. BAJZÁTH IGNÁCZ Székelyhidon.

Kévekötőaratógép.
Marokrakóaratógép. 

Fükaszálógép. <297-)
Szénagyüjtő-gereblye.

Kévekötőzsineg. Kaszaélesitő.
Iroda és fó'raktár Magyarország és Ausztriára. 

BUDAPEST, V. Váczi-ut 38 sz.
William J. Stillman Igazgató.
Solymosy és társa, Kolozsvár, Képviselők 
Kolozs, Szilágy és Háromszék megyékre.

THEK Oimi ECYEDÖLI MAfiTAK ZONGORAGYAROS.
A legnagyobb választékban vannak hangszereim a központban Budapesten Üllói-Űt 66., 

a honnét kiválasztottakból van raktáron KOLOZSVÁRT Unio-utcza, az erdélyi közönség kényelmére 
tekintetes FARKAS ÖDÖN zenédéi igazgató és tanár úr által képviselve.

Kgycnlőck a hangszerek ez idő szerint a legjobbakkal, ár tekintetében pedig igen
sokkal olcsóbbak a jobbaknál, a beözönlött rosszakkal pedig nem versenyzők. (306.)



XXXII. ÉVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA. (284.) 1900. JUNIUS 24.

Védjük szőlőin kei
a különféle szőlöbetegségek ellen!

A szőlő peronosporájának a leghatékonyabb ellenszere a dr. Aschenbrandt-féle

„bordói por“
Kezelése egyszerű, az oldat néhány perez alatt elkészíthető, kitűnően tapad, a 

permetezőgépeket el nem dngaszolja.
Ara:(loco Budapest a,, Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének" raktárában)

50 kgos zsák a kg. 76 fillér, 5 és 10 kgos zsák á kg. 80 fillér.

A szőlő lisztharmatának leghatékonyabb ellenszere a dr. Aschenbrandt-féle

^ézkénpo^
A por finomságánál fogva nagy anyagmegtakaritás, a por jobban tapad és nem 

büdösiti annyira a bort, mint a tiszta kénpor.
Ára: (loco Budapest a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének" raktárában)

50 kgos zsák á kg. 52 fillér, 5 és 10 kgos zsák á kg. 56 fillér.

Hamisítás kizárva TI
Minden csomagnak el kell látva lenni ólomzárral és a Borászati Lapok

' ellenőrző, bélyegével
A porok megrendelhetők:

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél
(Budapest, Alkotmány-utcza 31.) (335.)

A Borászati Lapok kiadóhivatalánál
(Budapest, Üllői-út 25.) 

azonkívül Nagy Pál urnái (Torda.)

A legjobb és legolcsóbb

tW' FAKONSERVALO SZER
most és marad is a már 20 év óta kipróbált

Avenarius-féle szabadalmazott

Részletes leírások és útmutatások ingyen és bérmentve.

AVENARIUSR. TiXgyár
Iroda: Bécs, lll/l, Haupstrasse. 333’

HOTTER F, J, R. Szt.-József gyógyszertára a sz. Józsefhez —•xSasssechSr—
Hotter-féle Absorbinol

*1, palack frt 6— *|2 palack fit 3.50.
Eltávolít mindennemű kinövést és 

zsíros testtapadékot, anélkül, hogy a 
szőrt tönkre tenné. Etó'siti a metáma- 
dott és gyenge inakat, eltávolít és tönk
re tesz minden csomót az izmokon és 
megóv minden gyulladástól; különösen 
bevált epebajoknál, csülökdaganatok
nál, patabütykőknél, vastag térdnél, 
csomónál az inakon, vastag bokánál, 
daganatoknál, ahol ilyenek fellépnek. 
A térdek remegését megszünteti s 
meggyógyítja a zuzódásokat.

Hotter-féle Agril táppora 
lovak és szarvasmarháknak, 

1 csomag 80 kr.
Kitűnő pótlék a takarmányhoz az 

állat ereje és egészségének fenntartá
sára; minden vese-, máj-, hólyag- és 
idegbajnál alkalmazandó.

Hotter-féle holttetemkenőcs
’|i tégely 2 frt. tégely 1 frt. 20 

Felülmúlhatatlan holttetem eltávolí
tására régi bajoknál is.

állatgyó gykészitményei
a jelenkor-legkitűnőbbjei, melyek szá
mos bizonylat szerint semmi más ha
sonló szerek által hatásukban el nem 
érettek. Baktárak a gyógyszertárakban 

és drogériákban.

Főraktár: Dr. BUDAI EMIL városi 
gyógyszertárában Budapest városház
tér és TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárá
ban Budapest VI. Király-utcza 12.

(324.)

Hotter-féle Training-Fluid
1 palack frt 1.20.

Az inakat és izmokat a magas öreg 
korig állandó erőben és frissen fenn
tartja, az állatot a bedörzsölések után 
a legnagyobb fáradalmakra és vonta
tásra képesíti. A tuleröltetés követ
kezményeinél. bénulás, szaggatás és 
merevedésnél meglepő sikerrel alkal- 
maztatik.

Hotter I. és II. sz. disznópora
1 kiló frt 1.20.

Legjobb étrendi szer a disznók étvá
gyának és az azzal járó emésztésnek 
előmozdítására; kitünően bevált or- 
báncznál. A II. számú hasmenésnél 
alkalmazandó.

LÉBER GYULA
első erdélyi sodrony szövet-fonat és szita-áru gyára

KOLOZSVÁRT, Torda-utcza 9. szám.
Ajánlja minden e szakba vágó munkáit, úgymint: kertek... 
erdők, vadaskertek, szőlők, sírhelyek, stb. bekerítéséhez 
való' Gép-sodrony-íonatait, majorsági udvarok fo
nattal való bevonását; pincze, padlás, felső világossági, 
magtár és éléskamra ablakok rostélyzatát, áthányó- 
rosták, szén, koksz, kavics válogatásához ; szikrafogók 
gépekhez. Zöldre festett légy szövet, szelelö és lóher- 
rosták. Backer-féle rosták és egyébféle használatra 
vas-, réz- és czinszövetek, Kruppa-sodrony szegély- 
zetek, aczél tüskés sodrony-kertek s. a. t. bekeríté
sére. Különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták és 
sziták, ruganyos ágybetétek (mátrácz), sodrony-láb
törlők. Képes árjegyzékkel kívánatra ingyen és bérmentve- 
szolgálok. (121.)

Hotter-féle kólika elleni szer
1 üveg 1 frt 50 kr.

Lovaknál mindennemű kolika és 
hugy felakadás, szarvasmai hóknál pe

dig pufadság ellen alkalmazandó.

1895., 1896., 1897., 1898., 1899. évben 32 első díjjal 
kitüntetve,

A jelenkor legtökéletesebb és legjobb motor-cséplőkészletci.

Első proszniczi Gazdasági Gép- és Motorgyár, Wichteríe F.
Magyarországi vezérképviselö: KÁLLAI LAJOS.

BUDAPEST, VI. kér., Gyár-utcza 50. szám 
ajánlja legújabb hírneves szabadalmazott, teljesen szikramentes 

motor-cséplőkészleteit
kettős tisztítóval, árpatoklyászoló és legczélszerübb lőherhüvelyezövel; olcsó árak és kedvező fizetési 
feltételek mellett. BOT Nagy munkaképességéért és legmegbízhatóbb tartós szerkezetéért 
teljes jótállás. Legolcsóbb üzemköltség az összes létező motorgépek között. —
gyssF Czimekkel szívesen szolgálunk, hol a gépek működésben is megtekinthetők. "WJ 
Motorkészleteink és egyéb gazdasági gépeink megtekinthetők nagyszabású telepünkön 

VI., Gyár-utcza 50., hol üzemben bemutattatnák.

Már több mint 500 cséplökészlet sikerrel működésben.
___________ ____ (323. II.)_______

VÍZMENTES PONYVÁK KAZAL, MOZDONY és 
CSÉPLŐGÉPEKRE.

ELSINGER M. J. és FIAI

Elpusztitliatlan -----
ZZZZ minőségben

REl’CZIil’ONYVÁK,

BUDAPEST,
V. kér. Thonet-udvar.

TELFS, (305) BÉCS
(Tirol.) I., Volksgartenstrasse 1.

elismert kitűnő minőség — □ inetr. 1 K. 60 fillér és följebb

Vitorla-vászon ponyvák,

KOCSI-I’ONYV\K.

Zsákok Tarpanlin- varrással és varrás nélkül 75 fillér és följebb 
Rovatkás- wstf?' Sátrak, esököpenyek öltönyök.
Kender- fcr-ifr kendertöndő, tűzi és itató-vedrek.

Alapittatott 1830. — Cs. kir. szab, vízmentes szövetgyár. 4(1 Kitüntetés.

Árjegyzék és minták Ingyen és bérmentve. — Leggyorsabb kiszolgálás.
Minden város Jobb üzleteiben ami gyártmányainkat tartják és szíveskedjek hatá
rozottan Elsingcr gyártmányt kérni.

Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Uelközép-utcza 2. sz. (llelffy-ház.)


